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Komisija delavskega sveta za 
ugotavljanje kvalitete dela

Na zadnji seji delavskega sveta je 
bila poleg že obstoječih komisij ime- 
jtovana še komisija za ugotavljanje 
kvalitete, oziroma nekvalitete dela.
. Komisija je takoj pristopila k delu 
'n ugotovila nekaj primerov nekva- 
Ktete del, izdelkov, kakor tudi malo
marnosti pri samem delu.

Navajam nekaj primerov:
I. Dne 3. nov. 1960 je komisija 

ogledala nastalo škodo na objektu 
v Kocbekovi ulici, kateri je delno 
jast tudi našega podjetja. Ugotovila 
Jo, da je naša kleparska delavnica 
Prevzela popravilo strehe in odtoč
nih žlebov stanovanjskega bloka. 
Pri izvedbi popravita so kleparji del
no odkrili posamezne dele strehe.

Ko so zvečer delo zapustili niso 
^akrili posameznih razkritih odprtin, 
kljub temu, da je že istega dne po
poldne rahlo deževalo. Ponoči se je 
vreme poslabšalo in je pričelo moč
neje deževati. Voda je začela proni
cati v stanovanja in namakati elek
trično instalacijo, taiko da je bilo ne
kaj stanovanj v zgornjem delu po- 
Polnoma mokrih. Voda je curljala 
vsepovsod in namakala pohištvo ter 
°stale predmete.

Stanovalci so opazili, kaj se do- 
&aia. šele. ko je. voda začela teči iz 
utopa po električni instalaciji.

Škoda je bila ocenjena na ca. 200 
tisoč din ob neupoštevanju indivi
dualne škode na bpremi stanovalcev.

Komisija je ugotovila, da je to za
krivilo vodstvo kleparske delavnice 
z mojstrom na čelu, ki je bil baje 
istega dne na zgradbi in ni ukrenil 
Vse potrebno za zavarovanje objekta 
v primeru dežja. Sokrivi so tudi de
lavci, ki so delo izvajali, posebno 
skupinovodja.

s 2. Dne 5. in 9. 11. 1960 je komi- 
s»ja pregledala izdelavo votlakov, 
izdelke rosacometta, katere izdeluje 
°bra't v Pečovniku. Ugotovila je, da 
izdelujejo votlake nekvalitetno. Pri 
'zdelavi niso uporabljali dovolj gra
viran material, oziroma sejan na

predpisano dimenzijo, temveč so 
uporabljali Skoraj nesejan material 
tudi do debeline 50 mm, dovoljeno 
pa je le do 15 mm. Taki zidaki so 
bili krušljivi, zunanjost pa zelo hra
pava.

Na gradbišču v Braslovčah, kjer 
so omenjene zidake uporabljali, je 
komisija ugotovila, da je bilo preko 
80 komadov neuporabnih, razpoka
nih in razbitih. Komisija je predla
gala, da naj nadomesti gradbišče 
vse slabe votlake na račun obrata 
v Pečovniku. Poleg tega je naložila 
obratu, da takoj ukrene vse potreb
no, da se kvaliteta popravi. Prav bi 
tudi bilo, da vodstvo ne prejme pre
mije za ta mesec.

3. Komisija je nadalje ugotovila 
nekaj primerov slabega granuliranja 
betonskega agregata, za kar se lo
gično porabi več cementa kot bi bilo 
treba.

Komisija zaenkrat opozarja vod
stva gradbišč, 'da bolj skrbijo za 
dobro granulacijo betonskega gra
moza, za kar imamo v zadnjem Času 
vse pogoje, saj je v pogonu tudi 
peskolom na Frankolovem.

Vsi zgoraj navedeni primeri kaže
jo na neodgovornost posameznih
vodstev, tako delavnic, objektov in
gradbišč. Pod tč. 1 pa smatram, da 
je treba odgovorne kaznovati s po
vračilom škode, katera je nastala 
po malomarnosti.

Že teh nekaj primerov kaže, kako 
potrebna je kontrola nad kvaliteto 
na vseh naših deloviščih. Komisija 
želi, da dobi prijave od posamezni
kov, kjerkoli bi zapazili nekvalitetno 
delo, 'ker naši odgovorni vodje sa
mi niso dovolj pozorni na kvaliteto 
dela.

Naše delo mora biti izvbšeno kva
litetno, za kar pozivamo vse naše 
člane kolektiva, posebno vodilne to
variše z geslom: ,

»Kvaliteta dela naj bo naš ponos!«
Jeras

Ali res niso potrebni povsod
proizvodni sestanki?

V našem gospodarstvu, katerega 
v°dijo neposredni proizvajalci si ne 
'"oremo zamisliti, kako naj se delo 
^vija v posameznih obratih im 
gradbiščih, ne da bi bili o samem 
Manu ter proizvodnem procesu se
danjem proizvajalci sami.

začetku gradnje, v gotovi fazi 
»[adnje, o morebitnem forsiranju 
ffjekta ali gotovih izdelkov, na za- 
'‘Jučku meseca ali na začetku mese- 

kadar koli bi morali biti naši 
Proizvajalci seznanjeni o problemih 
a težkočah dela. Prav tako je nuj- 
|.° na posameznih enotah razprav- 
Jati o uspehu posamezne enote, o 
d‘U po normah itd. Samoupravni 
■pSani morajo redno poročati voliv- 
Cem o delu DS in UO.

* zadnjem času ugotavljamo, da 
. ti sestanki postali redni na veči- 

e<‘ naših gradbišč in v delavnicah, 
‘o so uvedli povsod tam, kjer so ču- 
|!‘i kot potrebo in 'kjer so spoštova- 

i 1 navodila predpostavljenih.
L Redno prejemamo zapisnike od 
Vjtine naših gradbišč in delavnic z 
^‘o pestro vsebino. Iz vsebine teh 
aPisnikov je ugotoviti, da se posa- 

^ez,ti naši člani po deloviščih za

nimajo za vse probleme tako svoje
ga delokroga, kakor tudi celotnega 
podjetja.

Vendar pa povsod le ni tako sta
nje in še ne čutijo potrebe po teh 
sestankih. To je opaziti predvsem 
tam, kjer tudi delo, tako samouprav
nih organov, sindikalne organiza
cije in ostalih organizacij ni na za
dovoljivi višini.

Vprašajmo člane kolektiva sektor
ja Slovenske Konjice, kovinskih 
obratov in obrata za mehanizacijo, 
ali pri njih res ni potrebno, da bi 
se pogovorili o problemih iz proiz
vodnje, o nagrajevanju in ostalih 
tekočih stvareh? Morda pa vodstva 
omenjenih sektorjev oziroma šefi 
gradbišč in posameznih delavnic ne 
mislijo, da je tudi pri njih samo
upravljanje, ampak, da je to samo 
nujno zlo.

Poudarjamo, da so tako člani de
lavskega sveta, obratnega delavske
ga sveta, sindikalne podružnice in 
člani Zl< soodgovorni za tako sta
nje.

Želimo, da tudi omenjeni sektorji 
pridejo na pot, 'katera vodi v boljše 
delo.

Perspektivni plan
Naše podjetje se ukvarja prvenst

veno z izgradnjo visokih gradenj, 
t. j. s stanovanjsko, družbeno in in
dustrijsko gradnjo. Petletni perspek
tivni plan postavlja gradbeništvu 
velike naloge predvsem v stanovanj
ski izgradnji, zato je potrebno vlo
žiti čim več truda in naporov, da se 
le-ta dvigne na višji nivo, da bo 
gradnja hitrejša in ekonomičnejša. 
Da se temu cilju približamo, smo si 
s perspektivnim planom zadali tele 
glavne smernice:

I. Prehod od klasičnega načina 
gradnje k polmontažnemu in kasneje 
k montažnemu načinu gradnje.

Klasičen način gradnje je počasen, 
uvaja v stavbo veliko vlage, grad
nja objekta traja minimalno 12 me
secev. Zato smo si kot eno prvih na
log zadali, da preidemo z doseda
njega klasičnega načina gradnje v 
pplmontažni, v kolikor bodo pa na 
tržišču dane možnosti pa v montaž
ni način gradnje. Poudaril bi, da 
popolna montaža za vsako ceno ne 
vodi k nobenemu cilju. Popolna 
montaža zahteva veliko študija, 
kompleksno izdelan elaborat z vse
mi detajli, tesno sodelovanje z ope- 
rativo, velike začetne investicije in 
kar je bistveno, večletno naročilo in 
enoletno izgradnjo minimalno 400 
stanovanj na enem kompleksu.

Za naše razmere je pa z vseh vi
dikov ugodnejša polmontažna iz
gradnja. Za to gradnjo niso potreb
ne tako velike priprave, investicije 
itd. Polmontažna gradnja vključu
je v proizvodnjo postopoma vse ele
mente, ki jih je projektant v pro
jektu predvidel in jih je uspela osvo
jiti industrija gradbenega materiala. 
Zato se k tej gradnji lahko pristopi 
takoj. Pri polmontažni gradnji kla
sični materiali odstopajo svoje me
sto drugim materialom, t. j. mate
rialom, s katerimi napreduje grad
nja hitreje in kvalitetneje. Navaden 
zidak zamenjajo bloki: opečni, žlin- 
drini, betonski ali iz lurgi pepela. 
Rapid strop, pri katerem dobimo pri 
razopaženju zelo neravne površine 
in precejšnje povese, ki zahtevajo 
potem velike debeline ometa, bi za
menjali stropi iz armirano betonskih 
plošč, armirano betonski nosilci ali 
pa prejnapeti nosilci.

Pristopilo bi se lahko k montaži 
podestnih plošč in celih stopniščnih 
ramen in kompletnih sanitarnih voz
lov.

Pri polmontažniem načinu gradnje 
so stene in stropi ravnejši, Iker gra
dimo z večjimi elementi, zato zado
stuje samo tanek sloj ometa. Stav
ba je na ta način prej suha in pri
pravljena na zaključna dela.

2. Standardizacija lastnih mon
tažnih elementov in uvajanje Indu
strijske proizvodnje le-teh.

S standardizacijo oken, vrat, etaž
nih višin in stropnih razpetin, bo 
možna tudi standardizacija lastnih 
montažnih elementov, okenskih in 
vratnih preklad, stopniščnih ramen, 
stropnih elementov itd. S tem bi bilo 
možno te elemente proizvajati na in
dustrijski način — na zalogo. Na 
objektu bi samo še montirali te ele
mente. Na dlani je, da bi na ta na
čin bil večji ekonomski efekt, ker 
se serijski način izdelave elementov 
v proizvodnih halah nikakor ne da 
primerjati s klasičnim načinom teh 
elementov na objelčtu samem. Indu

strijski način dela v halah tudi ni 
izpostavljen vremenskim neprilikam, 
boljša je kontrola in kvaliteta dela, 
enostavnejša in lažja oddaja dela v 
akord. Zato je treba stremeti, da se 
čim več elementov proizvaja serij
sko v proizvodnih halah.

3. Postavitev centralne betonarne 
in maltarne v Celju.

Za potrebe celjskega gradbenega 
sektorja, kot najmočnejšega v okvi
ru podjetja, pred katerega je po
stavljena planska naloga, da ustvari 
nad 50 % realizacije celotnega pla
na, je nujno, da se v območju Celja 
zgradi betonarna in maltama, ki 
naj bi v celoti krila potrebe sektorja.

Predvidena je zgraditev betonar
ne pri gramoznici Levec, kjer naj bi 
se ustvarila zadostna surovinska 
baza za vse potrebe betonarne, ra
zen morebiti najfinejših frakcij, ki 
bi se pač morale dovažati.

Zgraditev maltarne je predvidena 
pod Golovcem, kjer naj bi se izkori
stila naravna višinska razlika, ki je 
za -dobro in pravilno obratovanje 
maltarne potrebna. Pesek bi dovaža
li, predvsem je predvidena uporaba 
dolomitnega peska, s Frankolovega. 
Fino malto bi pridobivali z mletjem 
grobe malte. Tako bi dovoz mivke, 
kot našega najdražjega mineralne
ga agregata, odpadel.

Z zgraditvijo betonarne in maltar
ne bi odpadle na gradbiščih druge 
napeljave elektroinstalacijskih vo
dov, odpadel bi problem napajanja 
iz električnega omrežja, odpadla bi 
množica mešalcev za betone in mal
to in njihova popravila. Nadalje bi 
se občutno zmanjšala na gradbiščih 
delovna sila, ki je bila zaposlena pri 
teh mešalcih. Pač pa zahteva posta
vitev centralne betonarne in maltar
ne dobro planirano organizacijo del 
na gradbiščih in točno brezhibno da
janje in izvrševanje naročil.

4. Zaključna dela na stavbi je 
treba omejiti na minimum.

Po dosedanjih izkušnjah in zapa- 
žanjih ugotavljamo, da stavba do 
III. faze še kar dobro napreduje, po
tem se pa delo ne premakne nika
mor naprej. Vzroki so različni, naj
večkrat pa pomanjkanje zadostnih 
obrtnih kapacitet. Zato moramo 
stremeti za tem, da so te kapacitete, 
ki že obstajajo, dobro izkoriščene. 
To bomo pa dosegli na ta način, da 
bomo čim več obrtnih del, oziroma 
nekatere faze teh del, prestavili z 
objekta v delavnico. Na ta način 
bodo lahko obrtniki izvajali svoja 
dela nemoteno v delavnicah, njihove 
kapacitete ne bodo toliko trpele, ako 
pride na objektu do eventualnega 
zastoja, oziroma prekoračenja roka 
za izvršitev gradbenih del.

Naj navedem samo nekatera teh 
del:

Izdelava sanitarnih vozlov, teraco 
ploščic, dobava opleskanih mizar
skih izdelkov na objektu, polaganje 
lamelnega parketa, za hitrejšo iz
vedbo slikarskih del — uvedba ta
pet itd.

5. Prestavitev vseh sektorjev za
ključnih del na strnjen kompleks po
leg gramoznice v Levcu.

Delavnice zaključnih sektorjev so 
razmeščene po vsej celjski občini, 
kar vpliva zelo neugodno na samo 
organizacijo dela, glavni del pa je 
koncentriran na .Lavi. Prvotno smo

za razdobje 
od 1961-1965

nameravali obrate razširiti in skon
centrirati na Lavi, pozneje je bila 
lokacija za razširitev na Lavi ovr- 
žena, sedaj pa pripravljamo zazi
dalni načrt za prestavitev celotnih 
obratov na kompleks poleg gramoz
nice v Levcu. V zazidalnem načrtu 
predvidevamo izgradnjo naslednjih 
zgradb, oziroma hal:

1. hala za izdelavo montažnih ele
mentov iz p.rejnapetega in gotovega 
betona ter betonskih oken;

2. hala za izdelavo elementov iz 
naravnega in umetnega kamna in 
teraco ploščic;

3. hala za izdelavo betonskih ce
vi in votlakov;

4. hala za mizarski servis, par- 
ketarstvo, pečarstvo in slikopleskar- 
sko delavnico;

5. hala za kovinsko dejavnost;
6. hala za servisne delavnice;
7. garaže za prevozna sredstva in 

stroje;
8. lopa za ždezokrivce;
9. upravna zgradba;
10. garderobe in sanitarije;
11. menza;
12. ceste, kanalizacije in deponije

Izgradnja vseh zgoraj naštetih 
objektov je planirana v letu 1961 do 
1965 in bi bila za to potrebna sred
stva v višini 350 milijonov din. Gor
nja sredstva bi krili z investicijski
mi posojili, z lastnimi sredstvi in 
prodajo zgradb obstoječih obratov

Perspektivni plan predvideva po
večanje kapacitet lastnih obratov za 
zaključna dela, posebno pa bodo da
ne te možnosti z realizacijo gornje
ga programa. Z minimalnimi inve
sticijami bi že sedaj lahko prešli na 
izdelavo nekaterih novih proizvodov 
kot so; japanerji, skreperji, železna 
samokolnice, konzolna dvigala, že
lezne podpore itd.

6. Zvišanje plana z minimalnim 
povečanjem delovne sile, prekvalifi
kacija delovne sile.

V petletnem perspektivnem planu 
podjetja je predvideno povečanje 
plana z ozirom na leto 1960 za 43%, 
to je letno v povprečju za 8,6 %, de
lovna sila bi se pa v istem obdobju 
povečala za 13%, oziroma letno v 
povprečju za 2,6%. Večjo produ-k' 
tivnost bomo dosegli z boljšo orga
nizacijo dela, s povečanjem in smo
trnejšim izkoriščanjem obstoječe 
mehanizacije.

Dočim se bo število kvalificiranih 
in polkvalificiranih delavcev pove
čalo, se bo nekvalificirana delovna 
sila zmanjšala na minimum. Težiti 
je za tem, da bo nekvalificirana de
lovna sila v gradbeništvu sploh od
padla, da bodo vse delo nekvalifira- 
nih delavcev opravili • stroji. Na ta 
način bi tudi v gradbeništvu dosegli 
tisto stopnjo in napredek, ki ga uži
va ostala 'industrija. Delovna sila 
bi se ustalila, problema fluktuacije v 
gradbeništvu ne bi bilo več.

Pred našimi centri za vzgojo ka
drov leži velika naloga, da vse de
lavce, ki bodo pokazali interes in 
željo, da se strokovno izpopolnijo, 
potom seminarjev prekvalificira in 
usposobi za odgovornejše in težje 
naloge in s tem tudi njim samim na 
ta način zviša prejemke im njihov 
življenjski standard.
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Pomnožili smo naše vrste

Dne 27. 10. 1960 je bil za orga
nizacijo Zveze komunistov v pod
jetju nemajhen dogodek; v članstvo 
je bilo sprejetih 19 novih članov. 
Sprejem v organizacijo je bil sve
čan, združen s krajšim kulturnim 
programom.

naših novih članov. Pri tem delu pa 
se zavedamo, da mora pomeniti or
ganizacija ZK v podjetju resnično 
silo, ki se z delovnim zgledom, zna
njem, idejno politično enotnostjo in 
družbeno aktivnostjo zavzema za 
uresničitev socialističnih smotrov.

Tak način dela je bil najboljši, saj 
smo uspeli:

— utrditi naše vrste,
— probleme smo reševali složno, 

enotno,
— naše vrste smo razširili na zar 

dovoljivo višino.
Pozitivna posledica sistematičnega 

dela osnovnih organizacij ZK pri 
podjetju je sprejem novih članov v 
osnovno organizacijo ZK, oziroma v 
Zvezo 'komunistov sploh. Ti tovariši 
so naslednji:

2.

3.
4.
5.
6.

Komite zveze komunistov pri našem podjetju.

Iz pozdravnega nagovora sekre
tarja komiteja ZK pri podjetju tov. 
Franca Vitanca posnemamo najvaž
nejše:

Ena izmed osnovnih in nenehnih 
nalog je bila, je in ostane — razši
ritev naših vrst. Da smo v tem uspe
ti, govori naše dosedanje sistema
tično delo pri vključevanju in vzgoji

Natančno pred letom dni je bilo 
pri Ingradu le 78 komunistov, pove
zanih v eno osnovno organizacijo. 
Spričo obstoječe organizac:je in no
tranjih trenj smo šli v smer decen
tralizacije, k ustanavljanju osnov
nih organizacij po ekonomskih eno
tah, ali praktično na konkretnejše 
izvrševanje nalog.

Prekrat Jože, 
Pintar Edi,
Juhčič Ante, 
Požgaj Franjo, 
Kmetec Franc, 
Voh Anton,

7. Drame Adi,
8. Pilih Jurij,
9. Vešligaj Leopold,

10. Zorič Franc,
11. Kovačec Franc,
12. Vengust Marjan,
13. Težački Djuro,
14. Dolenc Mirko,
15. Zupanc Ervin,
16. Tirgušek Alojz,
17. I-artek Franc,
18. Bober Radovan,
19. Ivkovič Cveto.

Sprejemu so prisostvovali vsi čla
ni komiteja ZK pri podjetju in vsi 
sekretarji osnovnih organizacij. Po
sebno pa je pri tem še razveseljivo 
dejstvo, da se je te svečanosti ude
ležil tudi organizacijski sekretar 
Občinskega komiteja ZKS tov. Kra
mar Ivan. Njegove pozdravne bese
de so bile naslednje:

»Prijetna dolžnost mi je, da vas 
pozdravim v imenu Občinskega ko
miteja ZKS Celje. V trenutku ko 
stopate v vrste ZKJ mislim, da ta 
dogodek ne pomeni samo nekaj no
vega v vašem osebnem življenju, 
ampak predvsem dokazuje dejstvo, 
da se vrste ZKJ množijo in pomla
jajo. To še enkrat potrjuje pravil
nost in smer programa ZKJ spreje
tega na VIL kongresu. Ni odveč, če 
ravno v tem trenutku posvetim ne
kaj misli organizaciji ZKJ glede na 
njen dosedanji razvoj in njene per
spektive. Ko smo lansko leto pro

ljati vse svoje sile, tako fizične ko< 
umske, da bomo nadaljevali začrta
no pot k napredku.

Da bi danes govoril na široko 
pomenu vašega sprejema, bi bil* 
odveč, saj že samo dejstvo, da sta 
se odločili, da se še aktivneje vklju
čite v delo za graditev naše mlade 
socialistične domovine, dokazuje ve
ličastnost in pomen vašega spreje
ma. Vsem nam mora biti jasno, da 
Partija ničesar ne kupuje in niče
sar ne prodaja; Partija združuje le 
revolucionarne poštene ljudi, kate
rih osnovni cilj je napredek in ena
kopravnost vseh narodov. Prav za 
radi tega pa bi želel, da vam v ime
nu Občinskega komiteja ZK in v 
svojem lastnem imenu najiskreneje 
čestitam v prepričanju, da boste Z 
vsemi silami nadaljevali delo in pot. 
ki stoji pred nami. Poleg tega p* 
naj izrazim še željo, da boste čast 
in ugled naše Zveze komunistov kot

1

Brez dvoma je sprejem novih čla
nov politični uspeh naših osnovnih 
organizacij, istočasno pa naj bo ta 
dogodek nepozabno doživetje nas 
vseh, posebno pa vas, ki postanete 
z današnjim dnem novi člani Zveze 
komunistov Jugoslavije. Z današ
njim sprejemom štejejo naše_ vrste 
197 komunistov, ki so vključeni v 
13 osnovnih organizacij v podjetju. 
Ta številka pomeni razširitev naših 
vrst za celih 170% napram lanske
mu oktobru.

J|V v i IINovo sprejeti člani v organizacijo Zveze komunistov.

Našim novim članom želim pove
dati le nekaj besed. Z dnem, ko po
stanete člani naše slavne Zveze ko

Sekretarji osnovnih organizacij ZK pri podjetju.

munistov, to je z današnjim dnem, 
je to za vas velika prelomnica v va
šem življenju. Komunist ne more po
stati vsak državljan, zato ste lahko 
ponosni na članstvo revolucionarne 
organizacije ZKJ, ki je dosledna na
čelom Marxa in Engelsa, aktivni ko
eksistenci in mirnemu sožitju vseh 
narodov sveta*.

Nositi ime komunist in izvrševati 
naloge, ki so pred nas postavljene, 
ie častno delo za vsakega člana.

slavljali 40-obletnico obstoja KP in 
SKOJ. smo lahko ugotovili, da 
so v tem razmeroma kratkem ča
su jugoslovanski narodi pod vod
stvom in zastavo naše revolucionar
ne Partije dosegli ne samo osvobo
ditev od kolonialnih in eksploatator- 
skih elementov, ampak izvojevali re
volucijo napredka ter dosegli vidne 
uspehe, tako na ekonomskem, kul
turnem, znanstvenem in političnem 
področju. Jasno je, da vsi doseženi 
uspehi še ne pomenijo, da smo do
segli svoj cilj — socializem, temveč 
nam dajejo le pobudo, da moramo 
z isto voljo in predanostjo zastav

njeni člani zastopali ne samo 
svojih delovnih mestih, temveč p°' 
vsod v vsakdanjem življenju. DolZ' 
nost vseh starejših članov pa je, d* 
vam bodo nesebično in tovarišk* 
pomagali ne samo pri vsakdanje01 
delu, temveč tudi pri delu za d v ij? 
ekonomskega, kulturnega in politi*' 
no-ideološkega razvoja.«

Po sprejemu novih članov v orga
nizacijo ZK je prosvetno društv° 
»Rado Iršič« pri Ingradu izvedi* 
krajši, a pester kulturni program, k' 
je dal poseben poudarek svečane
mu dogodku.

Nova lokacija za centralne obrate
Ze ob združenju podjetij v »In

grad« se je postavljalo vprašanje 
razvoja naših centralnih obratov na 
enem mestu.

Lokacija na Lavi, kjer je bivši 
»Beton« predvidel gradnjo svojih 
centralnih obratov je nastala proble
matična z več vidikov:

— lokacija se nahaja na teritori
ju najboljših kmetijskih površin,

— večji del privatna lastnina,
— problem odvodnjavanja celot

nega zemljišča — obrati so že več
krat doživeli poplavo,

— lokacija za proizvodnjo grad
benega materiala je preveč blizu 
središču mesta,

— prostor v neposredni bližini je 
namenjen predvsem za lahko in či
sto industrijo,

— na tej lokaciji je predvidena v 
bodoče gradnja stanovanj za potre
be lahke industrije iz neposredne 
bližine,

— material, predvsem gramoz, je 
oddaljen ca. 5km.

Vse te navedbe so bile povod, da 
se je pričelo z razpravo ali je smi
selno graditi na taki lokaciji nove 
proizvodne obrate za industrijsko 
izdelavo raznih gradbenih elemen- 
tov-polizdellkov. Ze same hale bi za
vzemale zelo dosti prostora, poleg 
tega pa potrebujemo zelo velike od
prte deponije za zaloge in sušenje 
vseh vrst gradbenih elementov: zi
dakov, votlakov, betonskih cevi itd. 
Ako bi hoteli dobiti tako lokacijo, za 
proizvode cementne industrije, za

razširitev ostalih kovinskih delav
nic, montažne hale za mehanično 
delavnico, povečanje garaž, pokri
te lope za pomožno gradbeno opre
mo in les, bi zasedli skoraj 10 ha 
zemljišča. S tako razširitvijo bi mo
rali rušiti šele zgrajene žične plan
taže hmelja, za kar bi nastala velika 
škoda.

Komisija za urbanizem in lokacij
ska komisija Občinskega ljudskega 
odbora Celje sta imeli večkrat na 
programu lokacijo naših obratov, 
vendar .nista prišli do končne odlo
čitve.

Na razširjeni seji predstavnikov 
sveta za urbanizem, lokacijske ko
misije, predstavnikov podjetij Met
ka, Žična, Aero in Ingrad, kateri so 
prisostvovali še podpredsednik 
Zvezne ljudske skupščine tov. Le
skošek Franc-Luka, predsednik OLO 
tov. Riko Jerman in predsednik ob
činskega ljudskega odbora tov. Ru- 
pret, je bilo načelno dogovorjeno, da 
bo območje v neposredni bližini na
ših dosedanjih obratov na Lavi na
menjeno za gradnjo lahke čiste in
dustrije, katero meji cesta na 
Ostrožno. Zahodno od ceste na 
Ostrožno pa bi bilo namenjeno za 
gradnjo stanovanj.

V zvezi s tako odločitvijo je vsa
ka nadaljnja gradnja na doseda
njem mestu izključena. Lokacijska 
komisija je dobila nalog, da prekli
če že izdano lokacijsko odločbo za 
gradnjo produkcijske hale v nepo
sredni bližini centralnega skladišča.

Za gradnjo omenjene hale nam je 
bila predlagana nova lokacija v bli
žini gramoznice v Levcu. Zemljišča 
za gradnjo celotnih obratov podjet
ja je na tem mestu dovolj.

Na območju občine Celje je dosti 
malih obrtnih podjetij, katera nima
jo primernih prostorov za nadaljnji 
razvoj. Predlog predstavnikov ob
čine je, da naše obrate prodamo 
enemu izmed teh podjetij in za naše 
potrebe zgradimo povsem nove pro
store v celoti na lokaciji ob že ob
stoječi gramoznici. Lokacijska komi
sija občinskega ljudskega odbora ja 
lokacijo že odobrila, vendar bo o 
tem razpravljala še posebna repub
liška komisija, sestavljena od pred
stavnikov vodnogospodarske uprave, 
uprave cest, vodovoda, elektrike, že
leznic itd.

Naši strokovnjaki že-pripravljajo 
v ta namen predloge bodoče zazida
ve in izgradnje obratov. Želimo, da 
se zadeva čimprej dokončno uredi, 
ker so nam ti prostori za nadaljnji 
razvoj zelo potrebni. Jeras

ČLANI KOLEKTIVA

SODELUJTE 
V NAŠEM 
GLASILU!

Zavarovanje in gospodarstvo
Pri nas v planskem gospodarstvu 

so odnosi v zavarovanju regulirani 
s finančnimi predpisi. Za rizik ci
vilne odgovornosti je predpis 696- 
54/57: Skoda, prizadeta drugim ose
bam z dejavnostjo gospodarske or
ganizacije, se odbije od skupnega 
dohodka gospodarske organizacije 
kot izredni razhod in to samo v pri
meru, če se rizik civilne odgovorno
sti ni mogel zavarovati pri DOZ. 
Ker DOZ varuje rizik odgovornosti, 
je gospodarska organizacija indi
rektno dolžna ta rizik zavarovati 
pri DOZ.

Naše podjetje ima zavarovan ri
zik civilne odgovornosti. To zavaro
vanje je novo in kakor je praksa po
kazala, še ne dovolj znano. Tako se 
je zgodilo, da je nastopil zavaroval
ni primer civilne odgovornosti v 
eni naši organizacijski enoti, katera 
zavarovalni primer ni prijavila. Od
škodninski zahtevek je plačal vodja 
delovne skupine.

Zavarovanje civilne odgovornosti 
se opira na naslednje načeio: »Kdor 
po svoji krivdi ali opustitvi poško
duje koga na telesu ali imetju, je 
dolžan povrniti nastalo škodo.« Ka
ko daleč sega jamstvo, izvirajoče iz 
te osnovne določbe, vidimo iz na
slednjih izvlečkov zakonika. Vsak
do je upravičen zahtevati od poško
dovanca povračilo škode, ki mu jo 
je ta prizadel po krivdi. Pojem 
»krivda« je tako določen, da se kot 
krivda smatra tudi napaka, neved
nost, manjkajoča potrebna pazlji

vost itd. Člen 1297 pove dobesedno 
»Domneva pa se tudi, da je vsak; 
kdor ima razum, zmožen marljivost' 
in pazljivosti, kakršno je moč up0' 
rahljati ob navadnih zmožnostih-* 
Kdor opusti pri dejanjih, ki krati)6 
pravice drugega, to stopnjo marlji' 
vosti ali pazljivosti, se smatra, 
je kriv. Po posebnem določilu jam' 
či celo za naključno škodo tisti, k1 
povzroči naključke po krivdi ali ? 
kršitvijo zakonitih predpisov, ki ni) 
bi preprečili naključne poškodbe.

Podjetje jamči brezizjemno za p°’ 
škodbe, ki nastanejo zaradi opusti' 
tve varnostnih ukrepov. PodjetJ- 
mora zaradi tega oddajati nevarne)' 
ša dela le strokovnemu osebju. D°' 
kazana nevednost zakonskih pre0' 
pisov, ki se nanašajo na varnost06 
odredbe, ne oprošča krivde.

Temelj odgovornosti leži v čle0*1 
80 uredbe o finansiranju socialnega 
zavarovanja, ki se glasi: »Ce je b°' 
lezem pohaba, poškodba, invalidno5 
ali smrt nastopila zaradi tega, ke 
niso bili izvršeni predpisani ali 
rejeni ukrepi za varstvo zdravja 'jj 
življenja zaposlenih oseb, je Zav°_ 
za socialno zavarovanje, ki je zaV°' 
zan k dajatvam za te primere, d°\ 
Žan zahtevati odškodnino od gosp0 
darske organizacije.«

Odškodnina se uveljavlja z vl° 
žitvijo odškodninske zahteve v ciV°' 
nem, v težjih primerih pa v kaze0 
skem sodnem postopku.

BukoVeC
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Sejem gradbeništva v Beogradu

V dneh od 15. do 25. 10. 1960 je 
kil v Beogradu sejem gradbeništva, 
katerega je organizirala Zvezna 
Eradbena zbornica skupno z Beo- 
Erajskim sejmom.

Gradbeništvo je v letih po vojni 
zelo napredovalo in izvršilo velike 
odgovorne naloge v izgradnji indu
strije, kakor tudi v stanovanjski iz
gradnji. Vzporedno z rastjo socia
lističnih sil in vzporedno z rastjo 
družbenega standarda pa čakajo 
Eradbeništvo še velike naloge.

V novem petletnem planu je po- 
•dareik na povečanju naših proiz
vodnih sil in dvigu naše industrije 
"a raven močno razvitih držav v 
svetu in hkrati na potencirani grad
nji stanovanj, šol, zdravstvenih 
"stanov, športnih objektov, cest in 
železnic. Za vse to pa je potrebno, 
da se tudi gradbeništvo čimprej in
dustrializira, tehnično opremi z mo

dernimi stroji in opremo. V grad
beništvo je potrebno uvesti tudi no
ve materiale in hkrati zgraditi indu
strijo gradbenega materiala.

Sejem je imel namen prikazati 
najnovejše dosežke tako na polju 
mehanizacije, tehnike, projektiranja, 
urbanizma, kakor tudi proizvodnjo 
gradbenega materiala doma in v 
svetu.

Na sejmu je razstavljalo preko 
200 domačih in inozemskih podjetij. 
Sejem je imel poslovni karakter, 
kjer lahiko interesenti vidijo najno
vejše stroje, opremo, reprodukcijski 
material in takoj tudi sklepajo po
godbe.

Potreba po takem sejmu se je ka
zala že dalj časa in prav beograjski 
sejem je pokazal, da bo treba takih 
sejmov še več oziroma, da tak se
jem ostane kot izredni sejem vsako 
leto, vendar izmenoma po večjih s.re-

^el razstave na zunanjem delu razstavnega prostora z našim paviljo
nom v ospredju. =«

Na Beograjskem sejmu gradbeništva smo razstavili vveekend hišico in izdelke sektorja za proizvodnjo grad 
benega materiala. Za vse izdelke je med obiskovalci vladalo izredno zanimanje, dobili smo mnogo laskavih 

ocen za kvaliteto posameznih razstavljenih predmetov.

diščih države. Tako je določeno, da 
bo prihodnji sejem, t. j. drugo leto, 
v Ljubljani.

Z uvedbo stalnih sejmov bo mož
no vsako leto zasledovati tehnične 
napredke v mehanizaciji, gradnji in 
gradbenem materialu. Na sejmu v 
Beogradu nam je bila dana možnost, 
da dobimo vpogled v vse, kar je bilo 
v gradbeni operativi napravljenega 
do sedaj, od polmontažnih, montaž

nih zgradb, zgradb iz prednapetega 
betona itd.

Tudi naše podjetje je prvič raz
stavljalo na sejmu, predvsem izdel
ke obrata proizvodnje gradbenega 
materiala in montažno weekend hi
šico.

Za vse izdelke je bilo zelo veliko 
zanimanje, predvsem pa za vveekend 
hišico. Za slednjo sedaj že prihaja 
jo naročila.

Posvetovanja, diskusije in prika
zovanje strokovnih filmov je dopol
nilo pestrost velesejma tako, da se 
naši strokovnjaki odnesli iz velesej
ma kar največ.

Naše podjetje je zaključilo na 
sejmu pogodbo za nabavo novih 
strojev za preko 100 milijonov din 

Za nas je bil ta velesejem šele za
četek im upamo, da bomo v Ljublja
ni lahko pokazali nekaj več kot sme 
letos v Beogradu. Jeras.

Nadaljujmo z lastnim izobraževanjem
Naša letošnja gradbena sezona se 

1« pričela bližati h 'kraju. S tem bo 
'•»topila doba, v kateri so se nekoč 

1 d a r j i stiskali za pečmi in kot se 
le nekoč reklo, pričeli so jesti suhe 
PfUške. To je pomenilo, da v tej do- 
81 ni bito za zidarja zaslužka. Da
našnja družbena stvarnost in z njo 
"elavsko upravljanje je tak način 
Prezimovanja gradbenih delavcev 
'koraj že popolnoma odpravila. V 
*edanji dobi, ko smo dosegli že vid- 

gospodarske uspehe in, ko smo 
a sredi poti do resničnega vidnega 
v'ga življenjskega standarda tudi 

I ,a zadnjega delavca, je nujno po- 
I rabno, da si jasno nakažemo korist- 

:° delo tudi v zimskih mesecih, ko 
,e moremo z istim zaletom in uspe- 
a°rn izpolnjevati svojih normalnih 
Jhadbenih operativnih planov. Zato 
j1 gradbinci za to dobo sestavljamo 
Juge, prav talko važne plane, in si- 

plane izobraževanja in izpopol
njevanja.
t 2a predstoječo izobraževalno se- 

je naše podjetje že pripravilo 
tudi delavski svet na svojem zad- 

'leui zasedanju potrdil okvirni pro- 
j1"3rri izobraževanja in izpopolnje- 
ianja vseh naših kadrov v cilju, da 

L. se vsi kadri kar najbolje pripra- 
j1'i in usposobili za naše bodoče na- 
tjge. Pri tem obravnavanju ne s me
lj1® Pozabiti, da stojijo pred nami ve- 
j J .cilji pri perspektivnem razvoju 
(..ujetja, 'kar je v popolni skladno- 
ji1, °aše komune in skupnosti sploh. 
kr' vsej tej perspektivi pa ima grad-
turi-3 s*r*a 'Posebne naloge, zato je 
£** velika dolžnost nas gradbincev, 
j9 se za naš razvoj tudi izredno
to a° Pripravimo, da bi s sigurnpst- 

dosegli svoje cilje v popolnosti. 
.Kačunamo, da je naš letošnji iz- 
®raževalni plan popoln, ker smo v 

•j J®ni zajeli vsebino:
* družbeno ekonomskega znanja,
| družbeno političnega znanja in 

strokovno znanje,
K?®,v povezavi enega z drugim. V 
J1 s> današnji stvarnosti je znanje 
i sposobnost popolna samo takrat, 
| vsak posameznik obvlada vse 
Eoraj omenjene kategorije znanj.

Poglavju družbeno ekonomske- 
* *nanja smo predvideli, da se bo

v podjetju v zimskih mesecih prire
dil poseben seminar, ki je v prvi 
vrsti namenjen vsem članom kolek
tiva, ki so v sedanji mandatni dobi 
člani naših samoupravnih organov. 
Na predavanja v ta seminar pa so 
vsekakor vabljeni tudi vsi ostali 
člani kolektiva, predvsem vsi vodil
ni kadri v podjetju, mladina in 
uslužbenci. V tem seminarju, ki bo 
prirejen v obliki ciklusa predavanj, 
bodo predavali najboljši tovrstni 
strokovnjaki iz celjske delavske uni
verze in iz celjskega Zavoda za na
predek gospodarstva. Naša družbe
na stvarnost opravičeno postavlja 
zahtevo, da naj bi bil vsak dober 
delavec tudi dober in sposoben 
upravljavec.

V poglavju družbeno politična te
matika bo podjetje prav tako prire
dilo ciklus tovrstnih predavanj. Tudi 
to znanje bodo posredovali članom 
našega kolektiva najboljši strokov
njaki in vidni funkcionarji v Celju 
in v kolektivu. Ta predavanja so na
menjena prav vsem članom kolekti
va in bodo zaradi številnosti naših 
članov tudi ponavljana v delavskih 
naseljih in na naših zunanjih grad
biščih, oziroma sektorjih.

Ciklusi predavanj za večje število 
poslušalcev se bodo vršili še v temi 
tehnične novice. Pod tem naslovom 
nam bodo predavali naši strokov
njaki in strokovnjaki izven podjetja 
o najrazličnejših tehničnih novicah 
iz gradbene stroke, Ikar mora zani
mati slehernega člana kolektiva. V 
ta ciklus predavanj bodo vključeni 
tudi člani kolektiva, ki so v letoš
njem letu bili na študijskih potova
njih v inozemstvu, da oni povedo 
svoje občutke s teh svojih potovanj 
in svetujejo koristne stvari, ki so jih 
videli v zunanjem svetu.

Vsa dosedaj omenjena predava
nja se bodo v glavnem vršila v na
ši sindikalni dvorani na Ljubljan
ski cesti. Člani kolektiva pa se bo
do o času, o temi in predavatelju 
sproti obveščali delno z osebnimi 
vabili, v največji meri pa z javnimi 
objavami potom lepakov.

Strokovno izobrazbo je nemogo
če posredovati na masovni način, 
kot je to opisano zgoraj. Zato je

podjetje odločilo, da bo strokovno 
izobrazbo prenašalo na poslušalce 
v skupinah po 15—20 slušateljev, 
ker bo ta način podajanja in spreje
manja najbolj kvaliteten. Zaradi te
ga je podjetje vstavilo v letošnji 
izobraževalni plan vrsto tečajev in 
seminarjev, kjer bodo predavali in 
priučevali naši najboljši predavate
lji in inštruktorji. Zaradi takšne 
potrebe je podjetje tudi odredilo po
sebno zgradbo v našem celjskem 
delavskem naselju, katera bo v zim
skem času služila izključno izobra
ževanju. V tej stavbi se prav ta čas 
urejujejo prostori za tri pčilnice, tu 
bo tudi sedež našega izobraževalne
ga centra in pa prostor za tehniko, 
kjer se bodo razmnoževala prepo
trebna skripta, A V sredstva in dru
gi učni pripomočki. Center za iz
obrazbo bo razpolagal tudi z ozko- 
tračno 'kinoaparaluro, da bo lahko 
posredoval razne poučne filme, na
dalje bo imel epidiaskop, s katerim 
bodo predavatelji projicirali diafil- 
me, diapozitive in slike iz raznih 
naših in tujih literatur. Ta prepo
trebna oprema in pripomočki so v 
glavnem že nabavljeni in samo ča
kajo, da bodo pričeli služiti svoje
mu namenu. Razen teh učilnic bo 
podjetje v teku decembra pripravilo 
še potrebne začasne učne prostore 
za praktično poučevanje, in sicer v 
nedograjenih naših objektih.

Strokovno izobraževanje, ki ga 
bomo v letošnji sezoni vršili v pod
jetju, naj bi služilo predvsem inte
resom naše gospodarske organizaci
je, katere interes je tudi, da izobra
žuje svoje lastne kadre in jim s tem 
pomaga pri zvišanju njihovih pre
jemkov in njihovega življenjskega 
standarda. Strokovno izobraževanje 
namerava podjetje takole usmeriti:

1. V glavnem vse nekvalificirane 
delavce, ki bodo zadostili minimal
nim pogojem, bo vključilo v semi
narsko izobraževanje, da bi dosegli 
potrebno znanje in specializacijo in 
s tem več pripomogli pri realizaciji 
naših planov, vzporedno s tem pa 
dosegli izadovoljivejše redne prejem
ke. Podjetje se bavi resno z zamis
lijo, da bi v naslednjih letih ne imeli 
več nekvalificirane delovne sile. To

je možno uresničiti z odgovarjajočo 
organizacijo in s prizadevnostjo in 
voljo vsakega posameznika. Dose
danje nekvalificirane delavce name
ravamo usposabljati za: polkvalifi- 
cirane splošne gradbinske delavce, 
polkvalific;rane maltarje, polkvalifi- 
cirane betonerce, polkvalificirane že- 
lezokrivce, polkvalificirane opažarje 
in polkvalificirane delavce zemelj
skih del.

Posamezni nekvalificirani delavci 
se bodo lahko poljubno prijavili v 
te smeri izobraževanja, vendar bo 
podjetje napravilo številčni proporc 
glede na potrebe.

2. Po belgijski metodi poučevanja 
(ta metoda nam je že znana iz lan
skega leta) namerava podjetje uspo
sobiti:

zidarje za zidanje 30 oseb
zidarje za omete 15 oseb
betonerce 15 oseb
3. Za potrebe podjetja bo v tej 

sezoni prirejen knjigovodski tečaj, 
v katerem bodo podajali snov sicer 
naši domači strokovnjaki, vendar po 
programu, kot g;a imajo osvojenega 
druge tovrstne institucije.

4. Za potrebe podjetja se bo pri
redil tudi strojepisni tečaj, kjer se 
bo prav tako podajala snov po pro
gramu.

5. Ker se naša gradbena dejav
nost iz leta v leto bolj mehanizira, 
mora vsako podjetje vzporedno s 
tem nujno misliti na zadostno števi
lo kvalitetnih upravljačev gradbenih 
strojev. Naši gradbeni stroji so zelo 
dragi in se nam zaradi nestrokov
nega upravljanja z njimi prehitro 
iztrošijo.' Lansko izobraževanje 
upravljačev gradbenih strojev je ro
dilo delne uspehe, zato bomo tudi 
letos nadaljevali s tem izobraževa
njem in težili, da dosežemo boljše 
rezultate.

Prirejati nameravamo dve vrsti 
teli seminarjev, in sicer za popolne 
začetnike in nadaljevalni seminar za 
sedanje strojnike. V začetniški tečaj 
upravljačev gradbenih strojev bo le
tos sprejetih 60 slušateljev, v nada
ljevalni tovrstni tečaj pa 30 sluša
teljev. Izbira kandidatov bo strož
ja od lanske.

6. V tečaj za pomožne gradbene 
delovodje bodo sprejeti tisti kandi
dati, ki so na takšnih delovnih me
stih že bili, a jim v njihovi praks« 
primanjkuje praktičnega znanja.

7. Skozi specialne seminarje bode 
letos šli tudi vsi tehniki, mojstri in 
delovodje, ki bodo v seminarjih pre
delali snov iz praktičnih ved, kar 
jim redne šole niso nudile. Tu gre 
predvsem za razširitev praktičnih 
znanj, ki so potrebna v podjetju za 
čim boljšo organizacijo in čim pra
vilnejšo izvedbo naših perspektivnih 
nalog.

8. Skozi seminar za skladiščnike 
bodo šli vsi naši dosedanji skla
diščniki, ikjer se jim bo nudilo do
polnilno znanje za uspešnejše vrše
nje njihove službe.

9. V novem 1961. letu borno pri
čeli z rednimi uvajalnimi seminarji 
za vse novo-sprejete kadre, in sicer 
od nekvalificiranega delavca d« 
najvišjega uslužbenca — inženirja 
Takim novincem se bo posredovale 
predvsem tisto, kar je specifično za 
naše podjetje. Dogaja se namreč, da 
se novinci pri nas ne znajdejo pe 
več mesecev, ker je pač kolektiv ve
lik. Dostikrat je tudi nepoučenost 
kriva za razmeroma veliko fluktua- 
cijo, ki obstaja pri nas. Ti uvajali« 
seminarji bodo redno dvakrat me
sečno, in sicer I. in 2. ter 15. in 1». 
v mesecu po posebej izdelanem pr* 
gramu.

Za specialne seminarje in tečajev 
kjer bodo člani našega kolektiv« 
pridobili na znanju ali delovne* 
mestu, so predpisani posebni pogo
ji. Vsak 'kandidat se bo lahko prija 
vi! z izpopolnitvijo posebne prijav
nice, ki jo bo pripravil izobraževal* 
center. V tem primeru bo kandidat 
moral dati tudi svojo obvezo, da be 
ostal določen čas pri podjetju, ker 
pač ima podjetje večje ali manjše 
stroške v zvezi z dopolnilnim iz 
obraževanjem vsakega posamezni
ka.

Tečaji in seminarji se bodo vrši« 
v glavnem v januarju, februarju i« 
marcu 1961 in sicer v Celju. Zun« 
nji kandidati bodo v času teh setu

(Nadaljevanju, na 5. strani*
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MAJHNA IN EKONOMIČNA STANOVANJA
V vseh mestih, posebno pa še v 

industrijskih središčih, je še vedno 
eden največjih problemov pomanj
kanje stanovanjskih površin. Se prav 
posebno se ta problem izraža v 
Celju, kjer je povečanje industrije 
zahtevalo vsako leto večje število 
delavcev. Število prebivalstva se je 
v 15. letih skoraj podvojilo, število 
stanovanj pa je šele v zadnjih letih 
vidno naraslo. Projektivna podjetja, 
oziroma posamezni projektanti, ki 
so se vključili v izgradnjo stano
vanj, so v svojem delu sikušali zado
stiti predvsem obliki in prostoru 
standardnega stanovanja v indivi
dualni ali blokovni gradnji. Grad
bena podjetja, ki so te objekte gra-

najvažnejša cena stanovanjske po
vršine. Njemu ni namreč vseeno, če 
lahko n. pr. prihrani 10 tisoč din pri 
1 m2 stanovanjske površine, saj mu 
ta vsota pri stanovanju ca. 50 m2 že 
naraste na 500.000 dinarjev. In to 
mu daje misliti.

Kako torej vskladiti ž'elje vseh 
treh zainteresiranih? In tem se pri
ključi še urbanistični zavod s svo
jimi zahtevami po večji gostoti pre
bivalstva na enoto površine, po »vi
soki« gradnji, po estetskem izgledu 
mesta, po uspešnem razvoju itd. Bolj 
kot to študiramo, bolj je stanovanj
ski problem zamotan in skoraj ne
rešljiv.

Razporeditev prostorov v prebival ni etaži, iz vetrolova vodijo stopnice
v kletno etažo. BS&tOEeBSSBS

dila, so prav tako protežirala mno
žično gradnjo, gradnjo blokov, stol
pičev in stolpnic. Saj je razumljivo, 
da je večji dobiček pri. večjem delu, 
pri večji investiciji za enoto, pri 
višjem predračunu za stanovanje.

Poleg obeh, projektanta in izva
jalca, pa je najvažnejši stanovalec. 
On je tisti, ki bo plačal stanovanj
sko površino, on je tisti, ki bo živel 
v teh prostorih. In zato je njemu

Ko smo dobili nalogo, da projek
tiramo stanovanje, ki bo dostopno 
tud.i interesentom z manjšimi pre
jemki, smo naleteli na vse zgoraj 
naštete težave in še veliko drugih.

Po različnih analizah smo ugoto
vili, da bi bila najcenejša gradnja 
pritličnega tipa, katero bi lahko in
vestitorji — gradbeni delavci v glav
nem tudi sami gradili. Ker pa je 
nizka gradnja naj dražja zaradi ko

munalnih naprav: cest, vodovoda, 
elektrike, kanalizacije itd., smo pred
videli za naš projekt teren, ki za 
»Visoko« gradnjo ne pride v poštev, 
je položen in pada proti jugu. Ta 
teren naj bi ne bil v mestu samem, 
temveč v bližnji okolici, kjer bi last
niki teh stanovanj lahko imeli majh
ne ca. 200 m2 zelene površine s sad
jem in zelenjavo. Tako zasnovane 
in postavljene hišice, ki bi bile za
maknjene druga napram drugi, tako 
horizontalno kakor vertikalno, bi tvo
rile na obronkih zaseljenih dolin 
ubrano urbanistično tvorbo, ki bi se 
z že obstoječim zelenjem lepo vklju
čila v naravno Okolje.

Z upoštevanjem vseh zgoraj na
vedenih faktorjev smo začeli projek
tirati stanovanje, ki naj odgovarja 
vsem tehničnim in higienskim zahte
vam, naj bo gfajeno iz cenenega 
materiala in kar je poglavitno — 
naj bo ceneno.

Projekt »DOM« 1 predvideva 
gradnjo 6 stanovanj v enoti. Vsaki 
dve in dve stanovanji v tej enoti 
sta zamaknjeni v horizontalnem in 
vertikalnem smislu. Objekt je pritli
čen — nepodkleten.

Stanovanje s 4 ležišči ima nasled
nje prostore z neto površinami:

dnevna soba s kuh. nišo 15,37 m2
spalnica staršev 11,55 m2
spalnica otrok 8,45 m2
kopalnica z WC 2,75 m2
prostor za ozimnico 1,25 m2
prostor za drva 2,76 m2
predprostor 3,06 nP

Skupaj neto površine: 44,19 m2
Spalnica otrok, ki je na prvi po

gled majhnih dimenzij, je projektira
na tako, da je s primernim pohi
štvom (kavči) lahko sestavni del 
dnevne sobe in se lahko nanjo pri
ključi tako podnevi kakor ponoči.

Cena za stanovanje, izdelano po 
projektu »DOM 1«, znaša za grad
bena lin obrtniška dela — toda brez 
zunanjih priključkov, po predračunu 
izvajalca 1,570.000 din.

Razvoj dela na projektu in pa že
lja številnih interesentov po večjih 
dodatnih prostorih je narekovala

Program dela mladinske organizacije
Delovanje naše organizacije v In

gradu mora biti v prihodnjem letu 
še močneje usmerjeno v prizadeva
nje celotnega kolektiva za dvig pro
izvodnje in produktivnosti dela. Z 
novim načinom delitve osebnih do
hodkov, to je po ekonomskih eno
tah in enotah proizvodov, se vedno

Predsednik mladinske organizacije 
pri podjetju tov. Maks Goričan.

bolj krepi materialna osnova kolek
tiva. Vzporedno s tem pa se veča 
tudi odgovornost samoupravnih or
ganov do razvoja podjetja, kakor 
tudi do razvoja celotne komunalne 
skupnosti. S tem prevzema tudi mla
dinska organizacija vedno bolj od
govorno družbeno nalogo, da se 
uvršča med glavne vsklajevalce in
dividualnih interesov kolektiva s 
splošno družbenimi interesi. Prav 
zaradi tega moramo močno razširiti 
naš programski koncept, iz katere
ga naj bi se čutilo, da nastopamo 
organizirano, premišljeno, s popolno 
odgovornostjo in ne kot posamezni
ki, ki dajejo v neosnovani d. skusi j i 
začasno zadoščenje svoji trenutni

razburjenosti. Na sestanku obratnih 
aktivov in gradbiščih moramo po
gumno razpravljati o vprašanjih 
proizvodnje, produktivnosti dela, po
litike nagrajevanja po učinku, pre
kvalifikacij iz nekvalificirane v pol 
in v kvalificirano delovno silo itd. 
Poglobiti se v probleme ekonomskih 
enot. Ce hočemo, da bo naše uve
ljavljanje plodnejše in čim popol
nejše, moramo često razpravljati o 
teh problemih.

Naloga bodočega komiteja in ini
ciativnega odbora je, da čimprej 
ustanovi 'klub mladih proizvajalcev, 
ki je v današnjem času nujno po
treben. Vključevati mora delavce — 
proizvajalce, ki se bolj zanimajo za 
probleme podjetja in se lahko že na 
osnovi doseženega znanja uspešno 
vključijo v proces reševanja. Pro
gram mora biti tisti, ki bo vezal 
člane na klub, to je realizacijo plana 
proizvodnje in neizkoriščene kapa
citete proizvodnje ter politiko nagra
jevanja itd. Ravno razgibano delo 
KPM nam bo omogočilo, da se glob
lje spoznamo z raznimi problemi 
ekonomskega in proizvodnega zna
čaja.

Komite ZK v podjetju bo tudi le
tos organiziral za nove člane ZK in 
ostalo mladino predavanja iz raz
ličnih tem. Bodoči komite mora skr
beti za idejno politično delo in vzgo
jo mladine v podjetju. Da bo delo 
mlad.nske organizacije še uspešnej
še, je naloga bodočega komiteja, da 
zbira okrog sebe dobre mladince in 
jih vključuje v članstvo ZK. V pri
hodnjem letu bomo morali posvetiti 
še večjo pozornost kulturno-prosvet- 
nemu in zabavnemu izživljanju mla
dine v prostem času. Zaradi velike
ga zanimanja mladine za mladin
ske plesne vaje in za sam ples kot 
tak, je najbližja naloga organizirati 
plesne vaje, ki naj se odvijajo v 
kulturni obliki. Okrepiti delo počit
niške zveze in organizirati čimveč 
izletov. Ker je šport eden bistvenih

činiteljev za razvoj mladega člove
ka, je naloga bodočega komiteja, 
da vloži vse sile za razvoj športa 
med mladino, vključi čimveč mla
dincev v obstoječe športne panoge, 
organizira razna tekmovanja z dru
gimi mladinskimi aktivi itd. Le na 
tak način bomo odvrnili mladino od 
kvartanja in pijančevanja. Spozna
li bodo, da imajo veliko več od tre
ningov, kot pa od pohajkovanja po 
mestu in gostilnah. Za Dan mlado
sti bomo najboljšo športno ekipo na
gradili s praktičnim darilom.

Tudi letos bo naloga bodočega ko
miteja, kakor vseh mladincev, da se 
bodo udeležili delovnih akcij v več
jem številu kot v preteklem letu. 
Prva naloga je izgraditi v zgodnjih 
pomladanskih dneh igrišče v nase
lju, za odbojko, rokomet in nogomet 
ter pristopiti k urejevanju delav
skega naselja. Ker dobiva velik od
mev zadružna gradnja stanovanj v 
podjetju, je naša naloga, da pristo
pimo na pomoč tej izgradnji s pro
stovoljnim delom. Naši programi in 
delo organizacije ne bo uspešno, če 
ne bomo pri načrtovanju in razvija
nju dejavnosti organizacije z veli
kim posluhom za čas, v katerem ži
vimo, kar najbolj upoštevali želje 
in interese mladincev, ki v naši or
ganizaciji delajo.

V organizacijo vstopajo novi mla
di člani z novimi željami in zahte
vami. Naša organizacija mora po
stati v popolnem pomenu besede šo
la življenja mladih. Naj bodo njene 
aktivnosti odraz naših interesov in 
želja, naj bo ljudska mladina tista 
organizacija, ki se bo najbolj ener
gično in vztrajno zavzemala za vsa 
vprašanja mladih, opozarjala na ne
rešena vprašanja mladih ljudi, naj 
bo njeno delo po svoji dinamiki po 
delovnih metodah in oblikah živ od
raz našega časa in generacije, ka
teri je nagel razvoj in vse novo v 
družbi vtisnilo svoj pečat.

;

Na nagnjenem terenu izkoristimo razliko v višini za namestitev garaže 
in prostorov za kurivo in ozimnico (DOM2).

projekt tipa »DOM 2«, ki ima z ozi
rom na prvotni načrt nekaj izbolj
šav.

Izkoriščen je naklon terena, tako 
da polovico stavbe lahko podkleti- 
mo. V tem delu dobimo prostor za 
dodatni stanovanjski prostor z 2 le
žiščema in pa večji prostor za ozim
nico in kurivo. Prav tako pa lahko 
dodatno sobo uporabimo kot gara
žo, ki pa mora imeti dostop z južne

ne površine za garažo oziroma spa*' 
nico otrok, prostora za ozimnico in 
kurjavo.

Cena za stanovanje, izdelano P° 
projektu tipa »DOM 2«, znaša z® 
gradbena, obrtniška in instalacij' 
ska dela po predračunu izvajale® 
1,910.000 dinarjev.

Pripravljeni smo, da bomo na!«' 
teli pri uresničevanju tega projekt® 
na najrazličnejše težave in kritik®'

strani. To je sicer iz komunalnega 
stališča manj ugodno, toda ker lo
kacija sama ne zahteva obdelave 
cest v asfaltu iin betonu, je spremen
ljiva tudi ta varianta. Tlorisna neto 
površina pritličja se bistveno ne 
spremeni, doda pa se še 25 m2 k1et-

Toda sledili smo prvotnemu namen? 
naše naloge, da naj s pomočjo r®' 
atonalnega in ekonomičnega preje* 
ta pomagamo omiliti stanovanjski 
stisko in omogočiti tudi delavcem 
cer majhna, toda udobna stanov®' 
nja. Ing. arh. Darko Maligoj

Naše podjetje uredilo 
peskolom na Frankolovem

Zaradi razširitve podjetja v lan
skem letu si je vodstvo uprave za
dalo nalogo, da si uredimo lasten 
peskolom s tako kapaciteto, ki bi za
dovoljila naše potrebe po tem ma
terialu.

S privolitvijo delavskega sveta 
podjetja se je odločilo za peško.om 
v Belem potoku pri Frankolovem. 
Tu so zaradi terena in zadostnih za
log materiala, obstajale možnosti, 
da si peskolom mehaniziramo. Pri
pomniti je treba, da je pridobljen 
material iz tega peskoloma zelo 
kvaliteten in služi predvsem za fa
sade in omete.

Podjetje je takoj novembra pre
teklega leta pričelo s pripravljalnimi 
deli, z gradnjo bunkerjev ter ustrez
ne nakladalne hale. Gradnja obrata 
je potekala v zimskem času, ki pa

ni bil dokončan zaradi neizgotovljel 
nih načrtov, 'kar je povzročilo nek®' 
mesecev zastoja. ,

Peskolom je začel obratovati Š®|C 
letos meseca junija.

Ker so stroji že stari in iztrošen1: 
h je potrebno vedno izpopolnjev®1, 
i so zato proizvodni rezultati 0 
ačetka nezadovoljivi. V zadnje™ 
asu se je kljub večkratnemu z® 
toju proizvodnja dvignila ali 
daleč ne tako kot bi bilo to za Prl 
akovati pri dobri mehanizaciji. Z®' 
d bo nujno nadomestiti nekatef 
troje z novimi.
Težave so tudi z razstrelivom, k® 

a moramo vsak dan sproti doba*' 
jati, zaradi tega, ker n.mamo pfe“
icunprra ciz* a H i a f hnnlzpri at

Operčkal Alfof1* |
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[ Razvojni program stanovanjske izgradnje
I. UVOD mentov in konstrukcij, ki bo boga- r.....,rTT..;;    ~—-     mičnejši in izgradnja racionalnejša.

Splošna stanovanjska stiska se ne 
more rešiti s klasičnim načinom 
gradnje, niti s klasičnimi materiali, 
temveč je potrebno, da se preide na 
nov, hitrejši, racionalnejši in ek ono- 
mičnejši industrijski način stano
vanjske izgradnje.

Petletni perspektivni plan 1961 do 
1965 postavlja gradbeništvu v stano

vanjski izgradnji velike naloge. V 
■tem obdobju je potrebno zgraditi 
™500.000 stanovanj, v zadnjem letu 

Petletke 120.000 stanovanj. To je 
Velika naloga, ki ji gradbeništvo s 
svojim starim tradicionalnim nači
nom stanovanjske izgradnje ne bi 
bilo kos.

f Gradnja po klasični metodi je ze
lo enostavna, zato ni nobenih težav 
Projektirati, niti graditi po starih, že 
Ustaljenih metodah.
| Izredno velikega vpliva je tudi 
navada naših državljanov, ki so do
slej stanovali v stanovanjih, zgraje
nih po klasični metodi, in je to bila 
ena naj večjih preprek pri prehodu 
na nov sistem graditve, tudi v mno
gih drugih državah.

Prva stopnja v industrializaciji 
je proizvodnja nekih elementov, 
stropov, stopnic, preklad itd. izven 
mesta vgrajevanja in njihova mon
taža na objektu samem. Daljnji 
razvoj v industrializaciji je postop
na industrijska proizvodnja skoraj 
Vseh elementov izven mesta vgra
jevanja, t. j. v betonarnah, tako da 
se na objektih vrši samo montaža.

Perspektivni razvoj za gradbeni
štvo predvideva, da se bo v letu 
1965 zgradilo v Jugoslaviji na mon
tažni način 15 %, na polmontažni 
način pa 50 % in na klasični način 
"5 % stanovanjskih objektov.

Da se doseže zgoraj postavljena 
naloga, bo treba vložiti mnogo tru
da in naporov.
•l. POGOJI ZA USPEŠEN RAZ
VOJ INDUSTRIJSKE PROIZVOD

NJE STANOVANJ
Industrijska proizvodnja stano

vanj se more realizirati samo na dva 
načina:

1. proizvodnja stanovanj za trži
šče;

2. masovna proizvodnja stano
vanj po naročilu za več let.

mentov in konstrukcij, ki bo boga 
ta po izbiri m količini ter bo omo
gočila kontinuirnost izgradnje. Iz
delati se mora standardizacija grad
benega materiala in elementov;

2. da se izgradnja vrši koncentri
rano min. 400 stanovanj na enem 
gradbišču. To pomeni koncentrirana 
in osigurana finančna sredstva, re
šeni urbanistični problemi;

3. izvršeni morajo biti dobro na
študirani in realni investicijski pro
grami, projekti, racionalne konstruk
cije, izdelani do detajlov projekti 
organizacije dela;

4. da se izdelajo stanovanja za
radi ljudskih potreb, a ne zaradi 
projektiranja ali zaradi izgradnje, 
se mora vršiti projektiranje po si
stemu modelarne koordinacije;

5. proizvodnja stanovanj za trži
šče zahteva novo metodo kreditira
nja gradbenih podjetij. Situacije se 
ne plačujejo redno mesečno, temveč, 
se plačuje gotov proizvod. Krediti
ranje izvajalca bi se lahko vršilo z 
rednimi finančnimi krediti, medtem 
ko bi bilo veliko pravilneje, da se 
proizvajalce kreditira s strani fon
dov za stanovanjsko izgradnjo;

6. ti krediti bi morali imeti bolj 
prosto obliko od današnjih obratnih 
sredstev. Krediti bi morali biti na 
razpolago po oceni izvajalca ter da 
jih lahko izvajalec pretvori v časov
no omejene namenske kredite za or
ganizacijo in ustanavljanje proiz
vodnih enot;

7. organizirana mora biti notranja 
tehnična pomoč. V novih pogojih 
gradnje stanovanj se postavlja kot 
važen problem, da je takšna služba 
organizirana, da se lahko hitro ko
ristijo doseženi rezultati in izkustva 
posameznih naših proizvodnih pod
jetij;

8. baza, na kateri bi se morala 
razvijati intenzivna notranja pomoč:

a) pošiljanje strokovnjakov v 
druga podjetja;

b) dajanje na razpolago tehnično
dokumentacijo;

c) skupno delo na proučevanju in
osvajanju tehničnih in tehnoloških 
postopkov; \

d) skupna naročila pri drugih 
ustanovah, ki se bavijo z znanstve- 
no-raziskovalnim delom;

Enonadstropne vrstne hiše na Otoku

I'i

\ Dba načina iščeta bogato mehani- 
6Vcijo del, morajo pa biti izpolnjeni 

8s,ednji pogoji:
V*• razvita mora biti takšna pro- 
** * * * vodnja gradbena materiala, ele

J^adaijevanje s 3. strani)
jjjev lahko prenočevali v Celju,
J6r bodo v zgradbi izobraževalne- 
|)r centra pripravljene tri spalnice,

8r>a pa v naši obratni menzi, 
pi Vsakdo bo priznal, da je letošnji 
|(ari izobraževanja razmeroma Siro
ta Potezen in podjetje želi, da bi se 
t|j, Plan v popolnosti izvedel. Dolž
ilvsakega posameznika, tako pre-

vatelja kot tudi slušatelja pa je, 
..vloži vse svoje sile za čim popol
no izvedbo tega programa, da bi 
iji Pričetku nove gradbene sezone 

bolje pripravljeni na nove nalo
gi Smatram, da je mnogo korist- 
l|.|c mrtvo gradbeno sezono izkori- 
t1 za dopolnilno izobraževanje, 
V nekoč, ko smo morali sedeti do- 

in »žvečiti suhe hruške«.
Kotnik

9. tesno sodelovanje z instituti za 
raziskavo materiala. Nobena resna 
akcija v smeri industrijske gradnje 
stanovanj se ne more začeti brez 
tehnološke raziskave materiala, kon
strukcij in sistema organizacije 
gradnje;

10. industrijska izgradnja zahte
va dobro vpeljano mehanizacijo ver
tikalnega in dvakratnega horizon
talnega transporta. Javlja se takoj 
problem, lahke, srednje ali težke 
montaže. Od izbire mehanizacije je 
odvisna maksimalna teža elementa.

III. URBANIZEM
Urbanistična služba ima važno 

nalogo, da predhodno urbanistično 
pripravi in reši vse probleme, ki so 
v zvezi z nemoteno stanovanjsko 
izgradnjo.

Urbanistični načrt mora omogo
čiti racionalno organizacijo del na 
gradbišču, stremeti mora za čim 
večjimi in koncentriranimi gradbi
šči.

V organizirani stanovanjski izgradnji poznamo največ naslednje oblike 
stanovanjskih objektov: stolpnice, stolpiče, stanovanjske bloke s kori- 
dornim sistemom, bloke s stanovanji navezanimi na posamezna stopni
šča in pa vrstne hiše. Prednosti, oziroma slabosti posameznih oblik so 
dobro znane tako stanovalcem kot tudi projektantom in urbanistom.

Na sliki: stolpnica na Mariborski cesti.

IV. PROJEKTIRANJE
Ako hočemo doseči v pogledu in

dustrializacije stanovanjske izgrad
nje nek napredek, potem je nujno, 
da poteka projektiranje in izgrad
nja vzporedno. To se lahko doseže 
na dva 'načina:

1. projektivni biro ali projektant
ska skupina je v samem gradbenem 
podjetju;

2. tesna kooperacija podjetja s 
projektivno organizacijo ali projek
tantsko skupino.

V obeh primerih mora imeti pro
jektivna skupina študijski značaj. 
Mora biti v stalni povezavi z opera- 
tivo, imeti mora v vidu od začetka 
pa do konca projektiranja gradbi
šče in gradnjo, tehno'ogijo dela, or
ganizacijo, razpoložljivo opremo in 
mehanizacijo razpoložljive materia
le itd.

V novih pogojih industrijske pro
izvodnje stanovanj je projektant iz
vajalec stanovanj, a proizvajalec 
stanovanj je projektant. Projektant 
in proizvajalec morata težiti za čim 
kvalitetnejšim, racionalnejšim in ce
nejšim stanovanjem.

Projekt za industrijsko gradnjo 
stanovanj se razlikuje od projekta, 
namenjenega tradicionalni gradnji, 
po metodi dela, po vsebini in po se
stavi grup strokovnjakov, ki sode
lujejo pri izdelavi projekta. Projekt, 
namenjen tradicionalni gradnji, dela 
1 arhitekt, izračuna 1 statik. Pro
jekt, namenjen industrijski gradnji, 
morajo paralelno izdelati kompleks
ne grupe strokovnjakov, najožje po
vezane z operativo.

Dosedanje projektiranje se je več
ji del razvijalo v smeri čimbolj eno
stavnega in hitrega projektiranja, 
brez iskanja novih rešitev, brez upo
rabe novih materialov. Ni se vodila 
zadostna koordinacija med projek
tantom gradbenih del in projektan
tom notranjih mstalacij, kar je po
vzročalo precejšnje zastoje na ob
jektu.

V. MATERIALI IN ELEMENTI

Zgradba, zgrajena na industrijski 
način, ne sme biti po svoji uporab
nosti in funkcionalnosti manj vred
na od zgradbe, zgrajene na klasičen 
način. Zasigurana mora biti stabil
nost, toplota in zvočna izolacija. 
Zgradba ne sme biti dražja in mora 
odgovarjati v estetskem pogledu. 
Iz t,ega sledi, da morajo biti mate
riali dobri toplotni izolatorji in to 
nas navaja k lahkim in poroznim 
materialom, kar se pa tič? zvočne 
izolacije, je zahteva ravno nasprot
na, dobra zvočna izolacija zahteva 
masivne materiale.

Da se doseže lažja in eikonomič- 
nejša konstrukcija, se mora težiti, 
da se uporabljajo visoke marke be
tonov in kvalitetno jeklo, predvsem 
pa je treba preiti k prej napetim 
konstrukcijam.

Kar se tiče zidnih materialov, je 
treba stremeti, da se vsi opečni iz
delki, polni in votli, dalje razni vot- 
laki iz žlindre in betona, proizvaja
jo s čim večjo trdnostjo, ker bodo 
le na ta način postali ziidovi ekono-

mičnejši in izgradnja racionalnejša.
Stremeti je treba za tem, da se 

izbere takšen način gradnje, da bo
do površine vgrajenih elementov zi
dov in stropnih konstrukcij ravne 
in gladke, tako da lahko odpadejo 
naknadni ometi, ako pa to ni mogo
če, da se preide na tako imenova
no »suho štukaturo«, kot n. pr. 
mavčne stropne plošče, ki so se v 
praksi zelo dobro obnesle.

Ako se zgradba gradi iz večjih 
ali manjših prefabriciranih delov ali 
panelov, se mora posebno pozornost 
obrniti problemu spojev, tako kot s 
konstruktivne strani tako tudii v po
gledu nepropustnosti na pr a m vlagi 
in vetru.

Eden od 'osnovnih pogojev za in
dustrijsko stanovanjsko izgradnjo je 
povečanje proizvodnje gradbenega 
materiala, osvajanje novih asorti
mentov in materialov.

Prefabrikaolja panel-zidov in stro
pov z uporabo votle opeike v kombi
naciji z betonom, arm. betonom in 
prej napetim betonom. Panele bi bi
lo potrebno izdelati s finalnimi ob- 
delavnimi površinami.

Izdelava panel na bazi betona in 
armiranega betona. V panele se 
vgradijo vse instalacije za električ
ni tok, vodo, paro, vsi odvodi za 
diim, odpadno vodo, ventilacije itd.

Pri industrijski izgradnji stano
vanj bi se morala zaradi vsestran
ske uporabnosti in dobrih lastnosti 
v večji meri upoštevati uporaba pla
stičnih mas. One lahko marsikje za
menjajo baker, pločevino, jeklo, les 
in .druge deficitne materiale. Osnov
ne .astnosti plastičnih mas so: mala 
teža, velika razteznost, slaba pre
vodnost električne energije, odpor
nost proti kislinam, enostavna izde
lava, lahko obdelovanje in možnost 
spajanja.

Zlindrina volna se lahko koristi 
kot odlična akustična in toplotna 
izolacija. Zaradi boljše toplotne izo
lacije se zmanjša poraba goriva. Z 
uporabo žlindrine volne pod tlaki 
odpade gramozno nasutje, zmanjša 
se višina stropne konstrukcije. Po
kazala se je kot odlično izolacijsko 
sredstvo za suho vgrajevanje oken 
in vrat. Uporablja se kot izolacija 
pri fabrikacijah betonskih elemen
tov za dimnike, za izolacijo zuna
njih zidov.

Kol dober toplotni izolator se je 
pojavil na trgu dunisol. Odlikuje ga 
nizek koeficient toplotne prevodno
sti. Odpornost proti prehodu toplote 
je pri durisolu skoraj sedemkhat 
večja kot pri normalni polni opeki 
in sedemnajstkrat večja kot pri be
tonu. Prostorninska teža durisola je 
600—800 kg/m3. Glavna surovina so 
vlakna iz lesnih odpadkov, kot ve
zivo pa cement normalne aktivnosti.

Iz durisola se izdelujejo: izolacij
ske plošče, fasadne, predelne, strop
ne in krovne plošče, nosilni votli 
bloki in stropni polnilci.

VI. KRATEK PREGLED NOVIH
SISTEMOV STANOVANJSKE 

IZGRADNJE
Proces uvajanja nove tehnike iz

gradnje stanovanj je v teku. Dose
žene rezultate ne smemo precenje
vati, ker so šele začetni, ne smemo 
jih pa tudi podcenjevati, ker bi s 
tem napravili še večjo napako.

Glavni pogoji za nadaljnji razvoj 
so:

y

;/ ’ :£V-v

Stanovanjski bloki s posameznimi stopnišči na Otoku
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Razvojni program stanovanjske izgradnje
1. psihični: razumevanje in pod

pora;
2. materialni: investicije in opre

ma;
3. organizacijski: koncentrirana in 

velika gradbišča ter kontinuirnost
del;

4. regulativni: da s predpisi ne sa
mo omogočimo, temveč še pospeši
mo ta razvoj.

Sistemi, ki so jih uvedla naša 
gradbena podjetja:

»Jugomont« je veteran industria
lizacije stanovanjske izgradnje. Pri
če' je z izdelavo panela iz »divoii- 
ta«. Sedaj uporablja sistem In-GO. 
pri katerem so nosilni prečni in za
radi pogostne povezave srednji 
vzdolžni zidovi. Zidovi so iz beton 
panelov 2,60X 1,00X0,12 m. Vsi zi
dovi so montažni, stropna konstruk
cija je polmontažna. Predelne stene 
kuhinj in kopalnic s sanitarnimi 
vozli so tipizirane. Dimniki so iz 
Sel mit blokov.

»Komgrap« je izdelal tip stano
vanjske izgradnje montažnega si
stema »k-60«. Osnovna statična kon
cepcija tega sistema je, da so vsi 
zidovi nosilni. Zidovi so iz armira
nobetonskih sendrič panela z upora
bo dUriso a kot toplotnega izolator
ja. Vse površine panelov so finalno 
obdelane in na ta način ometi odpa
dejo. Stropna plošča je debeline 12 
centimetrov in zbetonirana na licu 
mesta, armatura 2,5 kgm2. Stopnišče 
je montažno. Maksimalna teža mon
tažnih elementov je 2,5 t.

Projekt je detajlno izdelan z vse
mi konstruktivnimi in arhitektonski 
mi detajli. Izdelan je projekt celot
nega tehnološkega procesa proiz
vodnje vseh elementov, napravljeni 
so prototipi in izdelan je projekt 
montaže.

»Trudbenik«. Vse je projektirano 
v strogem sistemu modelarne koor
dinacije. Cela zgradba, nosilni zido
vi in stropna konstrukcija se beto
nira v tipiziranem opažu, metalnem 
ali pa obloženim lesonitom, predela-

strukci j a je polmontažna, sanitarni 
vozli so vgrajeni v montažni zid. 
Dimniki so sistema Schmit.

»PBM« sistem. Princip grad
nje:

1. na kletno ploščo, ki se gradi 
na klasičen način, se montirajo zu
nanji zidovi in predelne stene iz pa
nelov;

2. na suho, do višine etaže se 
vlagajo žlindrini votlaki;

3. na tako postavljene zidove se 
montira stropna konstrukcija;

4. z zalivanjem betona v odprti
ne votlakov, preklad, vertikalnih

stikov zunanjih zidov in fug izmed 
I iošč stropne 'konstrukcije se od
strani rnanolitm nosilni sistem.

Predelne stene so armirane beton
ske debeline 6 cm. Stropna konstruk
cija je iz prefabriciranih votlih plošč 
debeline 16 cm. Teža je 125 kg/m2.

Zunanji montažni zidni panel se 
sestoji:

1, zunanji s’oj arm. betonski 4 cm 
debeline služi za zaščito proti at
mosferskim vplivom;

25 cm, iz enozrnatega betona MB 
110 v deb. 18,5 cm toplotnega sloja 
beton —- žagovina 5 cm in hidrolzo- 
lacijskega sloja — cementna malta 
v deb. 1,5 cm.

Na tem mestu je treba poudariti:
1. da vsi ti sistemi niso stalni si

stemi niti pri samih podjetjih, ki so 
jih vpeljala, da niti tu niso dosegli 
zadostrfo masovnost;

2. da ni osigurana kontinuirnost 
proizvodnje niti sistemom, za katere 
smo danes sigurni, da nam prinaša
jo velike koristi;

3. da se pri naših prefabrikacijah

preveč naslanjamo na obrtniške me
tode dela;

4. da proces dela ni organiziran 
na principu tekočega traka, da so 
samo posamezne faze dela mehani
zirane;

5. da je naša mehanizacija zelo 
zaostala in da nam je prav ta zavo
ra hitrejšemu razvoju industriali
zacije gradbeništva:

G. prikazane sisteme gradnje je 
treba dalje razvijati in izpopolnje
vati.

107-stanovanjski blok s koridori ob Krrsnikovi ulici

Stolpiči na Ljubljanski cesti

ne stene in parapeti pa so montažni 
(sendrič panel). Vse površine zidov 
in stropne konstrukcije so ravne in 
gladke, tako da ometi odpadejo.

»Rad«. Izdelava betonskih zidov v 
drsnem opažu. Opaž se naslanja na 
cevni oder, ki stoji poleg zidov. 
Dvigala za dviganje drsnega opaža 
so na cevnem odru razporejena ena
komerno (60 kom ). Montažna rebra 
stropne konstrukcije se montirajo 
parelelno z drsenjem opaža. Etaža 
je vgrajena povprečno v 3 dneh.

INSTITUT ZA RAZISKAVO 
MATERIALA »BEOGRAD«

Montažna skeletna konstrukcija 
(16--20 etaž). Projekt je izdelan v 
modularnem sistemu, razstoj ste
brov 4,20X4,20 m. Konstrukcija je iz 
armiranobetonskih stebrov, visokih 
za 3 etažne višine, ti stebri se na
stavljajo eden na drugega. Med ste
bri se montirajo lahke kvadratne 
stropne prej napete plošče 4,0X4,0 
metra. Presledki med ploščami se 
zabetonirajo na Teu mesta in pred- 
napnejo v obeh smereh. Ta sistem 
da montažni konstrukciji večjo mo
nolitnost, kot je dosežena pri skele
tih, ki so izdelani v opažu.

»Gradis« je razvil dva sistema: 
»Zidob« in »PBM« (panel — blok 
— montaža).

Pri prvem sistemu so-nosilni zi
dovi iz votlih žlindrinih votlakov, 
zalitih z betonom. Predelne stene so 
iz porolita (6cm). Stropna kon-

2. naslednjih 8 cm debeline je iz 
lahkega penečega betona »betocel«. 
služi za toplotno izolacijo;

3. tretji sloj je premaz iz vroče
ga bitumena;

4. notranji sloj 3,5 om debeline 
zrnati beton. Na beton se položi sloj 
apnenomavčnega ometa debe.ine 
0,5 cm. Služi za reguliranje vlage v 
prostoru. Sanitarni vozel je izdelan 
iz dveh delov, montažna plošča za 
horizontalna voda vodovoda in ka
nalizacije, plina in elektrike in mon
tažne stene, v kateri so vgrajeni vsi 
vertikalni vodi. Predvideva se pre- 
fabrikacija sanitarne kabine.

»Primorje«. Zgradba ima prečne 
nosilne montažne zidove v razdalji 
6,10 m. Za stropno konstrukcijo je 
uporabljena specia.na Diš-p.ošča. 
višina 32 cm. Na m2 stropne kon
strukcije se porabi 1,5 kg visoko 
vrednega jekla in navadne žice 3 mi
limetre debeline 0,7 kg. Teža^ D:š- 
konstrukcije je 144 kg/m2. Plošče se 
polagajo direktno na zidove, brez 
vsakega podpiranja.

Vsi zidovi so izdelani iz montaž
nih e'emntov teže 1—1,5 tone.

a) Notranji nosilni zidovi so iz 
enozrnatega betona MB 110 deb. 20 
centimetrov.

b) Zunanji fasadni nenosiini zi
dovi deb. 16 om so iz betona — ža- 
govine s 4 cm debelo oblogo cement
ne malte na zunanji strani.

c) Zunanji nosilni zidovi so deb.

Nad vsemi temi dejstvi se mora
mo vsi zamisliti in jih v okviru na- 
š h -možnosti rešiti na zadovoljiv na
čin.

Opomba: Koriščenj so viri preda
vanj na seminarju v okviru 1. med
narodne razstave gradbeništva v 
Beogradu.

VII. ZAKLJUČKI
1. Razvija-ti in izpopolnjevati je 

treba tradicionalen način gradnje in 
postopoma prehajati na polmontaž- 
ni in montažni način, v kolikor so 
za ta način dani pogoji (koncentri
rana gradbišča z min. 400 stanova
nji in večletna naročila).

2. K polmontažnemu načinu grad
nje se lahko pristopi takoj. Marsi
kje so pogoji za to že dani. Ni po
trebno, da se osvojijo naenkrat vsi 
montažni elementi, nego se ti uvaja
jo postopoma, v kolikor se sproti 
razvija industrija gradbenega ma
teriala.

Polmontažo bi sestavljali nasled
nji elementi in konstrukcije:

1. Kletni betonski zidovi: opažni 
betonski bloki zaliti z betonom.

2. Nosilni zidovi: opečni, žlindra- 
sti ali betonski bloki, z eventualno 
toplotno izolacijo.

3. Predelne stene: montažni arm. 
bet. paneli.

4. Stropna konstrukcija: montaž
ne arm. beton, votle plošče, montaž
ne prej napete plošče.

5. Dimniki: Schmit votlaki.
4. Zidove in montažne elemente 

je treba izdelati tako, da bi bile po
trebne minimalne debeline ometov, 
oz. montažne elemente -izdelati v fi
nalni obliki, da ometi odpadejo.

5. Sistem, ki se osvoji, je treba 
neprestano razvijati in izpopolnje
vati.

6. Ustanoviti projektantsko študij
sko grupo, ki bo delala na izpopol
njevanju sistema in imela stalen 
kontakt z operativo.

7. Sodelovati z inštitutom za raz
iskavo materiala.

8. Razvijati direktno kontakte 
med podjetji z izmenjavo strokov
njakov, inštruktorjev in sprejema
njem kadrov na specializacijo.

9. Organizirati interno tehnično 
pomoč.

Ing. Ivan Cijan

PRAVNA
posvetovalnica

1. 2.

Vprašanje: V prazno stanovanje 
se je dne 20. 11. 1960 brez odločbe 
in ne da bi sklenil stanovanjsko po
godbo vselil XY s vojo družino. To 
prazno stanovanje je bilo z odločbo 
Gl P »Ingrad« dodeljeno meni in 
moji družini. Zanima me, kakšen je 
postopek za izpraznitev tega stano
vanja, ker drugače ne morem reali
zirati pravice iz prej omenjene od- • 
ločbe.

Odgovor: Po zakonu o stanovanj
skih razmerjih je predvideno, da se 
posameznik ali družina lahko vseli 
v prazno stanovanje le takrat, če ji 
pristojno podjetje oziroma pristojni 
organ to stanovanje z odločbo do
deli. Prav tako je dolžan tak posa
meznik oziroma taka družina skle
niti s hišnim svetom pred vselitvijo 
stanovanjsko pogodbo. Odločba o 
dodelitvi stanovanja je nepotrebna 
le v teh primerih, če gre za stano
vanje v hiši, ki je privatna last. V 
kolikor se pa nekdo vseli v stano
vanje brez odločbe, oziroma ne da 
bi sklenil stanovanjsko pogodbo, se 
je torej vselil nezakonito in brez 
pravnega naslova. Prav zaradi te
ga do stanovanja ni upravičen in ga 
je dolžan izprazniti. Zakon o stano
vanjskih razmerjih je v takem pri
meru predvidel skrajšani postopek. 
Prizadeta oseba, t. j. tisti, ki mu je 
neupravičeno zasedeno stanovanje 
dodeljeno, ravno tako pa tudi tisti, 
ki s tem stanovanjem razpolaga, 
lahko v roku 15 dni od neupraviče
ne vselitve predlaga stanovanjske
mu organu pri pristojnem ljudskem 
odboru, da izda odločbo o izprazni
tvi stanovanja. Prizadeti se sjcer zo
per tako odločbo lahko pritoži, ven
dar v zelo kratkem roku 3 dni. Po 
rešitvi pritožbe je pa dopustna ta
kojšnja prisilna izvršitev odločbe, 
i. j. izpraznitev stanovanja. Tisti, ki 
se je neupravičeno vselil v stanova
nje, ni v primeru prisilne izpraz
nitve stanovanja upravičen zahteva
li nobenega nadomestnega stanu 
vanja, niti najnujnejših prostorov 
Pripomniti pa je treba, da je zoper 
to odločbo stanovanjskega organa 
sicer dopusten upravni spor na 
Vrhovno sodišče, vendar tožba v 
upravnem sporu ne zadrži prisilne 
izvršitve odločbe.

V kolikor je pa upravičena stran
ka oziroma tisti, ki je stanovanje 
dodelil zamudil 15-dnevni rok za za
htevo na izpraznitev stanovanja 
stanovanjskemu organu občinskega 
ljudskega odbora, pa lahko toži na 
izpraznitev stanovanja pri rednem 
sodišču okrajnem, vendar je v ta
kem primeru postopek dolgotrajnej
ši.

Ker v vašem primeru 15-dnevni 
rok še ni pretekel je zato najuspeš
nejše, da stavije stanovanjskemu 
organu pristojne občine predlog na 
izdajo odločbe za izpraznitev stano
vanja. Na ta način boste svojo pra
vico dosegli v najkrajšem času.

Vprašanje: 1. aprila 1960 sem gl 
prvikrat stopil v delovno rnzmerje.il 
Kolikor mi je znano, pridobim pra- ■ 
vico dopusta po preteku enajstih 
mesecv zaposlitve. V letu 1960 še ne 
bom dopolnil enajst mesečne zapo- . 
slitve in me zato zanima, če mi v 
tem letu pripada kakšen dopust.

Odgovor: Zakon o delovnih raz; | 
merj;h res predvideva, da nastopi j 
pravica do rednega letnega dopusta 
šele po preteku 11 -mesečne zaposli- I 
tve. Vendar je v istem zakonu pred- 1 
videna tudi izjema. V členu 37 za-" 
kona o delovnih razmerjih je nam-/ 
reč predvideno, da ima delavec pra
vico do rednega dopusta kljub pred
pisu 11-mesečne dobe za pridobitev ,) 
•pravice do letnega dopusta v prime
ru, če ima nepretrgano delovno do-1 
bo najmanj šestih mesecev in to: S

a) do konca koledarskega leta ali'
b) do prenehanja delovnega raz- I 

merja, do katerega je prišlo brez I 
njegove krivde.

V vašem primeru pride v poštev 
točka a) citiranega člena, ker ste 
torej, zaposleni več kot 6 mesecev 
in ker boste do konca koledarskega 
leta izpolnili 9-mesečno delovno do- ,t 
bo. V tem primeru vam pripada za 
vsak mesec zaposlitve najmanj en 
dan dopusta: j*

Gospodarska organizacija, v kate
ri ste zaposleni, vam je torej dolžna 
v smislu zakona o delovnih razmer; 
jih v letu 1960 odobriti dopust, k' 
bo trajal najmanj 9 dni. Zahtevo na 
tak dopust pa lahko stavite šele v 
decembru mesecu, ker bo le v ten’ 
primeru gospodarska organizacij3! 
zavarovana, da pred pretekom kole
darskega leta ne boste prekinili de
lovnega razmerja.

3.
Vprašanje: Dne 18. septembri

1960 sem se vrni' z odsluženja ka; 
rirovskega roka v JLA Kadrovske 
rok sem služil dve leti, pred vpok.i' 
cem v vojske sem pa bil zaposlen v 
eno leto in osen- mesecv v gospO'#
darski organizaciji. Po vrnitvi lZ 
vojske sem se pa 1. oktobra ponovno 
zaposlil. Zanima me, če sem v letu 
1960 upravičen do letnega dopusta- 
ker ga v letu 1958 pred vpoklicem 
k vojakom nisem izkoristil.

Odgovor: V zakonu o delovnih 
razmerjih je v členu 30 posebej do
ločeno, kako se računa pravica d° 
letnega dopusta tistim, ki se vrnejo 
z odsluženja ali dosluženja vojaške
ga roka. V smislu citiranega člena I 
se vsem tem osebam šteje v delovno I 
razmerje čas, ki so ga prebili v de- 1 
lovnem razmerju pred vpoklicem v I 
vojsko in sicer za pridobitev pravj' I 
ce do dopusta, vendar pa le v pri'" 
meru, če so se po vrnitvi iz vojsko 
ponovno zaposlili vsaj v roku ™ 
dni od dneva ko so odslužili voj3' 
ški rok. V vašem primeru vam prl' I 
pada pravica do letnega dopusta, I 
ker ste stopili po vrnitvi iz vojs‘kc 
v delovno razmerje v roku 12 dni ne 
glede na to ali ste v letu 1958 izkf" j 
ristili letni dopust ali ne.

Delavske kuhinje in počitniški domovi
Naše podjetje ima na sektorjih 

Celje, Ljubljana in Trbovlje svoje 
delavske kuhinje, za katere veljajo 
predpisi kot za vsa ostala gostin
ska podjetja in gostišča. Upravičen
ci do teh gostinskih storitev so le 
člani kolektiva kakor tudi njihovi 
družinski člani pod pogojem, da ži
vijo v skupnem gospodinjstvu. Ce 
bi menze dajale hrano tudi drugim 
— nečlanom kolektiva — abonen
tom in bi to organ občinskega ljud
skega odbora ugotovil, bi lahko tako 
menzo, ki je izdala hrano neupra- 
vičencem, razglasil za gostinsko 
podjetje in jo s tem obremenil z 
mnogo večjimi dajatvami, ali pa 
nam lahko celo prepovedal nadalj
nje obratovanje.

Podjetje je ustanovilo menze z 
namenom, da se članom delovnega 
kolektiva zagotovi primerno in ce
nejšo hrano. Z vplačilom abonentov 
za hrano se pa nikakor ne krijejo 
vsi stroški, ker so ti dejansko mno
go višji. Zato krije to razliko delno 
podjetje (po odločbi Državnega se
kretariata za finance) iz maaerial-

nih stroškov, delno iz sklada skup' 
ne porabe, ostalo izgubo pa krije 
osebnih dohodkov.

Iz materialnih stroškov se_ poraV' 
na naslednja režija: električni to*, 
plin, vodarina, investicijsko vzdrž6' 
vanje in amortizacija osnovin'_ 
sredstev, obresti od obratnih sre"/ 
štev in od sklada osnovnih sredstev| 
iz sklada skupne porabe pa krijem0' 
kurjavo in prevoze.

Pripomniti je treba, da podjetje 
nikakor ne sme med materialne str?' 
ške zajeti razliko v prehrani svoj1" 
delavcev, ki se hranijo v tujih g° 
stinskih podjetjih, ampak mora 1 j 
stroške kriti iz osebnih dohodkov- j

Od vseh treh menz, katere posdfi 
jejo, nam dela največ preglav* 1 
celjska menza. Zaradi premajhn. 
kapacitete (60 sedežev) in zaraaf 
raztresenosti gradbišč, ki delajo 
di v nadurah, je menza primoran, 
razvažati hrano na devet krajev. 
tem razvažanjem se kvaliteta hran 
znatno kvari, ker se pretresa in h- 
di, zato je tudi negodovanje abort®

(Nadaljevanje na 7. stran'.
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Stanovanjska izgradnja v Danski
• V Danski gradijo sedaj že večji 
•ti stavb po načinu montaže in pol- 
"tontaže. Ostale pa gradijo z opeko 
”a običajen način. V Kopenhagnu 
!6 stavbe večji del neometane. To pa 
•aradi močnega vpliva morja.

Rad bi povedal nekaj podatkov 
od večjih zgradb, grajene po 

Racinu montaže, 'katero sem si po- 
"•obneje ogledal.

I OPIS STAVBE
-Stavba je 49,5 m dolga, 10,20 m 
si|,oka in 13,70 m visoka. Skupno 
"■•sega 13.880 m3 vgrajene pro- 
s,orriine in 3.289 m2 stanovanjske

OPIS MONTAŽNIH ELEMENTOV
— PRINCIP KONSTRUKCIJE
Stopniščna stena in dve prečni 

steni tvorita skupaj en H (ha) pro
fil. Temelji in kletno zidovje so be
tonirani na licu mesta na običajen 
način. Opaži kletnih zidov so želez
ni. Strop nad kletjo pa je že mon
tažen. Nosilne prečne stene so de
bele 15 cm. Prečne stene so visoke 
2,70 cm kot znaša etažna višina in 
tehtajo od 500 do 3000 kg — odvis
no od odprtin. Na vrhnjem delu 
stenske plošče sta vgrajena dva vi-' 
jaka z navoji in matico. To služi za 
obešanje elementa pri transportu z

& i
mrSju.- -

... 77«

"i m

“‘•S

'l
'*ka nam kaže del novega stanovanjskega naselja z modernimi vrst

nimi hišami.

J°vršine. Na vsakem podestu ležita 
.ve stanovanji. Eno štirisobno sta
ranje 72,44 m* 1 2 in eno stanovanje 
Mobno 64,47 m2 površine. K vsa- 
Nu stanovanju pripada še ena 
r*1- Vsa stanovanja so centralno 
Mevana in preskrbljena s top.o vo- 

V predsobi je velika vzidana 
fkderobna omara. V kopalnicah so 
$arno tuši.
.,V kleti se nahaja centralna pral- 
JCa> na stopnišču pa jašek za od- 

smeti.

Nadaljevanje s 6. strani)
jt* včasih opravičeno. Ker kvalite- 
$ obrokov menza nikakor ne sme 
F-abšati, mora tudi to nepredvi- 
Sti0 razliko prevozov, ‘ki znaša me- 
i{ ca- 100.000 din, kriti podjetje 
„ sklada skupne porabe. Za usta
vljanje počitniških domov veljajo 
t,j' Predpisi kot za delavske kuhi- 
h" s to razliko, ua so ti domovi 
finski objekti zaprtega tipa. 

lez aše Podjetje si je v lanskoletni 
Vg °ni uredilo dva počitniška domo- 
Vj’.In sicer: v Piranu s tremi domo- 
L'l\v Malem Lošinju s štirimi wee- 
Vd hišicami ter je letos dodalo 
C hišicam še kuhinjo. Hrana v teh 
V0v‘'1. J6 kvalitetna s 5-kratnimi 
h-,nimi obroki. V domovih lahko 
4 ujamo tudi alkoholne in brez- 
tlg^olne pijače pod pogojem, da

dvigalom in po postavitvi elementa 
za natančno postavljanje elementa 
v višino. Na spodnji strani ima ele
ment odgovarjajoči odprtini za vi
jak.

Fasadni elementi so skupaj 18 cm 
debeli in so betonirani večplastno. 
Zunanja stran je 5 cm debel armi
ran beton. Notranja stran je ravno 
tako armiran beton debel 8 cm. Iz
med obeh delov betona leži 5 cm 
debela izolacija (Piatherm). Zuna

nja stran elementa je povezana z 
notranjo stranjo z okroglim žele
zom iz nerjavečega materiala. Fa
sadni elementi so širine kot znaša
jo razdalje nosilnih zidov (3,60 m). 
Teža elementa znaša 0,7 do 2,51, 
odvisno od odprtine okna. Na gornji 
strani imajo dva prstana (vinki) iz 
betonskega železa za prenos z žer
javom. Okna so v elementu že vbe- 
tonirana v tovarni in tudi zastekle- 
na. Pri transportu se steklo le red
ko kdaj razbije.

Fasadni elementi niso nosilni, za
to so samo obešeni na nosilno kon
strukcijo in računani samo na last
no obremenitev.

STROP
Stropni elementi so iz 18 cm de

belega armiranega betona in imajo 
vzdolžno okrogle odprtine. Stropne 
plošče tehtajo po velikosti od 0,7 do 
2,2 tone. Plošče so računane na 
skupno obtežbo 600 kg/m2. Na spod
nji strani stropne plošče je ena zelo 
tanka prevldka (omet) — samo za
polnjene luknjice in to je izvršeno 
že v tovarni. Na zgornji strani pa 
so za transport spuščena tri železa. 
Vsaka odprtina — luknja v stropu 
je 20 % cm. Na eni strani so vidne 
in zamašene s papirjem zaradi dež
ja^ na drugi strani pa nevidne ozi
roma zabetonirane. Polagajo se iz
menično vidne in nevidne luknje, 
MB 300 kg ali celo 350 kg/m2. Žele? 
zo se uporablja visoke odpornosti — 
povite oblike.

PODSTREŠJE
Nosilna stropna konstrukcija je 

18 cm deb. stropne plošče. Za to
plotno izolacijo leži 15 cm debel sloj 
Leča Blahton. Na to pa 2 cm debe
la cementna prevleka in 3 lege le
penke.

Streha je z 1% padom obremenje
na na notranjost. Odtočna cev je v 
stopnišču vidna.

POVEZAVE
Prečne stene stojijo druga na 

drugi na dveh vijakih, katera slu
žita za transport in pri urejevanju 
pri montaži. Nato se zalije prečna 
rega z-betonsko malto. Po utrditvi

t'am° prometni davek po pred 
ti1*1, ki so določeni za vsa gostin- 

a Podjetja v občini.
v°djetje si je postavilo te domo-
1 z. namenom, da bi imel naš de
ti??1 človek res pravi in prijeten po
lt P v pogledu prehrane, spremem- 
V!'me in skupnega, kolektivnega 
it ved^ kapaciteta vseh domov

H, Sk° kot pri delavskih kuhinjah 
<i(nr.a, podjetje kriti tudi izgubo po- 
i>ia1 j ih domov, in sicer na nasled

iva načina:
■L Podjetje lahko da enkratnemu 

i«nHnemu Pensionu 30% dotacijo, dar ta znesek ne sme biti višji 
1<50 din (na primer; dnevni pen
il, '' za eno osebo znaša po naši 
'SJpUl aci j i 667 din, torej lahko pod
li? dotira k plačanemu penzionu

3° % to je din 200);
I. če bi pa znašala naša kalkula-
$ za enodnevni penzion 1000 din 
3h°j. Podjetje dotiralo 30% (ali 
/ din), ampak le 250 din.

Podgoršek — Bezlaj

Starejše, nizke stavbe se morajo umakniti visokim nebotičnikom.

betonske malte se odpustijo matice 
vijakov tako, da betonske rege lah
ko nosijo po celi dolžini.

Fasadne plošče visijo na dveh 
konzolah na nerjavečem železnem 
kotniku na zunanji strani prečnega 
stenskega elementa. Spodaj je z 
enim okroglim železom in enim plo
ščatim na strop prisidrano. Strop le
ži na prečnih stenah z naieganjem 
samo 2,5 do 3 cm. Rege dveh ele
mentov se zalijejo z betonom. Be
ton za zalivanje reg se meša v me
šalcu ca. 1001 na mestu.

RAZPOREDITEV LJUDI PRI 
MONTAŽI

Kompletna montažna brigada se
stoji iz enega polirja in 7 strokov
nih ljudi — tesarjev. K temu spada

še žerjavovodja in pomočnik za od
penjanje in zapenjanje elementov. 
Elementi se prenašajo takoj z žerja
vom iz avtomobila na objekt.

Dilatacija stavbe je izvršena na 
vsakem stopnišču, razen krajnega 
dela stanovanja.

Predelne stene debeline 7 cm so 
montažne z elektroinstalacijo do 
doze.

Stopnice so montažne kakor tudi 
podesti. Stene se ne ometavajo, am
pak samo obrusijo in prilepijo pa 
pirnate tapete.

Po načinu montažne gradnje je 
možno zmanjšati število ljudi pred
vsem nekvalificiranih, poceniti grad
njo in skrajšati čas graditve ter od
praviti samo sezonsko zaposlitev 
ljudi. To pa je tudi naš cilj.

Tone Skubic

<>
I'

J\\
I'

Posvetujte se

Staro in novo. »Škrbino« v sklopu starega mesta je dopolnila moderna
arhitektura.

z našim

referentom

v »Pravni

posvetovalnici"
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Občni zbor prosvetnega društva DACHAU
Pred nekaj dnevi smo se zbrali v 

naši sindikalni dvorani. Tokrat ne 
na društveno prireditev, niti ne na 
kakršnokoli predavanjer. Zbrali smo 
se zaradi obračuna našega dela, 
zbrali zato, da kritično pregledamo 
naše uspehe in napake v pretekli se
zoni in da sprejmemo nove oblike in 
načine dela za novo sezono.

Zal da dvorana, čeprav so jo or
ganizatorji lepo pripravili, ni spre
jela toliko ljudi, kolikor smo jih 
pričakovali. Nezasedeni stoli so ne
mo strmeli v nas in čakali še vse 
tiste naše simpatizerje, naše aktiv
ne člane, ki niso prišli. Je bila temu 
kriva slaba obveščenost ljudi, mor
da izbran neugoden čas? Tega ne 
vemo in nam je žal.

Toda vsi tisti, ki so prišli na naš 
občni zbor, so videli dejavnosti po
sameznih sekcij in celotnega dru
štva. Videli so resnično povezanost 
v delu posamenih društvenih vej in 
spoznali prijateljstvo in razumeva
nje med člani kolektiva.

Iz poročil članov odbora je bilo 
razvidno celotno naše delo, naši 
uspehi in neuspehi, težave s kateri
mi se borimo in pa želje, da bi jih 
v bodoče laže premagovali. Izčrpni 
so bili referati posameznih referen
tov, poleg dobrih so opozorili na
vzoče tudi s slabimi stranmi poslo
vanja, prosili so za konstruktivne 
predloge novega dela, novega poslo
vanja, novih prijemov v kulturnem 
udejstvovanju.

V plodni diskusiji, ki se je razvila 
po podanih referatih nam je dele
gat občinske zveze Svobod in pro
svetnih društev povedal marsikaj 
zanimivega. Spoznal nas'je s pro
blemi in težavami, ki jih imajo tudi 
ostala prosvetna društva v okraju, 
predvsem tista, ki nimajo niti svojih 
prostorov, niti finančnih podpor. Po
udaril je poslanstvo, ki ga imajo 
prosvetna društva v današnjem ča
su, v času preobrazbe delovnega 
ljudstva in se v imenu občinske zve

ze Svobod in prosvetnih društev za
hvalil za plodno dejavnost našega 
društva.

Tov. Jeras je v imenu uprave pod
jetja pohvalili delo posameznih 
sekcij, kakor tudi celotnega društva 
in se zahvalil vsem aktivnim članom 
za njihovo požrtvovalnost in ljube
zen do prosvetnega dela. Obljubil je 
še nadaljnjo moralno in finančno 
podporo podjetja in nam želel, da 
bi bilo naše delo deležno še večjih 
uspehov, da bi -naše predstave imele 
še večji odziv pri publiki in da bi 
se vrste naših aktivnih članov še 
povečale.

Tudi vsi ostali diskutanti so ime
li koristne predloge in pobude za de
lo v posameznih sekcijah, kar bo 
novemu odboru sigurno velika opo
ra pri reševanju nadaljnjih nalog. 
Vsi so bili enotni v dejstvu, da je 
vreden spoštovanja in pohvale vsak 
aktiven član našega društva, ki po
leg dobro opravljenega dela v red
nem delovnem času najde še toliko 
časa, da v popoldanskih in večernih 
urah brezplačno sodeluje v posa
meznih sekcijah.

Po končanih poročilih, diskusiji in 
razrešnici staremu odboru so bili iz
voljeni za odbornike društva na
slednji tovariši:

1. Bezlaj Darij
2. Cokan SreČKO
3. Dvornik Cilka
4. Furlan Rudi
5. Gombač Milena
6. Gošnjak Beba
7. Maligoj ing. Darko
8. Sadnik Eran
9. Sotenšek Pavle

10. Sterbenc ing. Ivo
11. Travnar Rudi
12. Vaš Jože
13. Vidmar Ivo
14. Vitanc Franc
15. Žagar Tilčka
16. Žlajpah ing. Drago.
Njihova naloga je, da bodo na

daljevali delo prejšnjih odborov, ka-

Zapiski o ekskurziji po BiH
Zdi se mi potrebno, da napišem 

nefk'aj besed s potovanja, oziroma z 
ekskurzije po naši bratski republiki
BiH

Bil sem določen od strani podjet
ja, da se udeležim ekskurzije, katero 
je organiziral Republiški sindikalni 
odbor gradbenih delavcev Sloveni
je.

Namen te ekskurzije je bil, da vr
nemo obisk republiškemu sind. odbo
ru gradbenih delavcev BiH in da ob 
tej priliki obiščemo tudi nekaj grad
benih podjetij, da navežemo stike z 
njihovimi predstavniki. Moram ome
niti, da so od naše strani sodelovali 
v tej ekskurziji razen članov repub
liškega odbora sindikata gradbenih 
delavcev tudi direktorji, zastopniki 
političnih organizacij in predsedniki 
delavskih svetov nekaterih gradbe
nih podjetij v naši republiki in iz 
industrije gradbenega -materiala.

Odhod je bil iz Ljubljane 24. ok
tobra 1960 ob 11. uri dopoldne. Naš 
prvi cilj je Sarajevo, kamor smo 
prispeli okoli polnoči istega dne. Na
stanili smo sc v hotelu »Stari grad«. 
Naslednji dan smo imeli ogled 
gradbenega podjetja »Vranica«, kjer 
smo bili prisrčno sprejeti in smo 
imeli s predstavniki tega podjetja 
enourni razgovor. Tehnični direktor 
podjetja nam je obrazložil struktu
ro podjetja. Med drugim je pouda
ril, da je bilo to podjetje ustanov
ljeno samo za vojaške namene oziro
ma za gradnjo vojaških objektov. 
Vendar je od leta 1952 začelo gra
diti tudi za splošne potrebe. Podjet
je ima 2700 zaposlenih in ima letno 
realizacijo 4260 milijonov din. Za 
leto 1961 pa imajo planirano, da bo
do imeli 5 milijard dinarjev realiza
cije.

Pozanimali smo se tudi za sam 
način proizvodnje, kar smo si ogle
dali na samem gradbišču, kjer ima
jo centralne betonarne, maltarno, 
delavnice stropnih in raznih drugih 
elementov, železokrivski obrat in 
obrat mehanizacije. Imajo tudi uve
den način nagrajevanja po EE in 
enoti proizvoda od 1960. leta dalje. 
V naselju imajo okoli 300 ljudi, ce
na pa je okoli 1800 din po osebi 
mesečno.

Naslednji obisk je bil pri gradbe
nem podjetju »Graditelj« v Saraje
vu. Tudi tukaj smo bili prav prisrč
no sprejeti. Ugotovili smo, da je 
podjetje solidno. Ima kapacitete 3 
milijarde letno, zaposlenih pa je 
okoli 2600 ljudi.

Ogledali smo si upravno poslopje 
podjetja, poslovne in društvene pro
store, ki so zelo vzorno, skoraj lah
ko rečem — moderno urejeni.

Med ostalim smo si ogledali še 
naselje, kjer imajo svoje društvene 
prostore in moderno urejeno menzo.

Nato smo imeli ločene razgovore, 
in sicer smo se razdelili v tri sku
pine: eni so se zanimali za gradbe
ništvo, drugi za projektiranje in 
tretji pa o vprašanju EE.

V naslednjih dneh smo si ogleda
li več znamenitosti in industrijskih 
krajev BiH. Precej časa smo se za
držali v mestu Jajce. Tukaj smo si 
prav z zanimanjem ogledali poslop
je, kjer je bilo drugo zasedanje 
AVNOJ. Danes je v tej stavbi mu
zej.

V Jablanici smo videli postroje
nje hidrocentrale in brano na Sutje
ski, kar predstavlja velik uspeh gra
diteljev. Zelo lep pogled je na Ja- 
blaniško jezero, ki ie dolgo okoli 23 
kilometrov.

Pri povratku iz Jablanice smo se 
ustavili na sektorju Z. G. P. L, ki 
gradi progo normalnega tira na tem 
področju. To je po izjavi šefa sek
torja najtežji teren za gradnjo pro* 
ge, saj bo na tem področju okoli 50 
tunelov ter več viaduktov višine 
preko 100 m.

Ko smo se mudili v Železarni Ze
nica, so nam strokovnjaki v kratkih 
obrisih pojasnili način in sam pro
ces nekaterih proizvodov. V Banji 
Luki, kjer smo se za kratek čas 
ustavili, smo ugotovili, da se mesto 
naglo širi in modernizira.

Na kraju bi še dodal, da smo bili 
zelo zadovoljni s sprejemom in go
stoljubjem, z razgovori, ki smo jih 
vodili, pa smo se še bolj zbližali na 
področju gradbeništva.

Gorjup

kor tudi upoštevali kritiko in napot
ke diskutantov na občnem zboru. 
Dramska sekcija (stari in mladi), 
glasbena, pevska, plesna in šahov-, 
ska bodo ponovno zaživele, bodo po
novno vključile v svoje vrste vse 
ljubitelje prosvetnih dejavnosti, bo
do zopet dajale obiskovalcem in 
članom samim pirjetno razvedrilo, 
jih razveseljevale, učile in zaposlo
vale.

Polno nalog je pred njimi. Delo 
za naš kolektiv, poleg tega pa še 
sodelovanje na občinskih in okraj
nih revijah najrazličnejših prosvet
nih dejavnosti.

Ko smo se po zabavnem delu obč
nega zbora vračali domov, smo bili 
veseli. Veseli zato, ker nam je uspe
la organizacija občnega zbora, še 
bolj pa zato, ker smo spoznali, da 
nismo sami, smo 'e del močnega ko
lektiva, ki z nami živi, nas podpira, 
nam daje novih moči, spoznali smo, 
da je resnično lepo delati v takem 
okolju, ustvarjati v takem razume
vanju in prijateljstvu. -oj-

Na kaj se 
pripravljamo?

Dne 15. maja leta 1915 je v Ryk- 
wa!du v Galiciji zadonel sodnijski 
gong, ki je oznanjal žalostno in gro
zovito vest materi vojaka Janka 
Landiča, ki je takrat živela ria Sve
tini pri Celju.

To je vrh drame češkega avtorja 
Ladislava Sokliča »Za hrepenenjem 
po materi«, katero namerava v le
tošnji sezoni uprizoriti Mladinska 
dramska sekcija društva »Rado Ir
šič«. Dramo »Za hrepenenjem po 
materi« je napisal avtor po svojem 
lastnem doživetju, dočim so posa
mezna imena spremenjena in prila
gojena besedilu samem. Igra sama 
na sebi je zelo čustvena, kakršni 
znajo biti Cehi v svojih delih iz- 
vzemši »Svejka«, ki je popolnoma 
nekaj drugega v primeru s to igro.

Ni namen prikazati nam tisto, kar 
je prvotno mislil sam pisatelj, kar 
se pač najlepše vidi v prvi sliki ali 
v sprožilnem momentu drame, jedro 
drame je, prikazati gledalcem kru
tost in neusmiljenost na eni stbani, 
na drugi strani pa bolečino in trp!je» 
nje preprostega ljudstva v času prve 
svetovne vojne.

Čeprav se posamezni prizori do- 
gajjo v času prve svetovne vojne, 
pa čeprav je drama bila pisana pred 
izbruhom druge svetovne vojne, so 
posamezne slike v marsičem enake 
dejanjem, ki so se odvijala v času 
druge svetovne vojne. Pa še eno 
lastnost ima to dramsko delo. Vsak, 
ki bo čital ta članek, si bo sam pri 
sebi mislil, da to de’o spada med 
starejše člane dramske sekcije — 
mogoče, toda po drugi strani, če jo 
pa primerjamo z njeno vsebino, pa 
tudi zelo vzgojno vpliva na našo 
mladino. Na eni strani vidi ostro 
začrtano kritiko tistih, ki so bili po
vzročitelji prve svetovne vojne, a 
na drugi strani pa vliva toplo lju
bezen do tistih, ki so bili v času voj
ne vojaku in preprostemu človeku 
najbližji. Poleg tega, ker je to delo 
v prenovljeni obliki prvič v reper
toarju dramskih del v Celju sploh, 
bomo na našem odru doživeli še eno 
presenečenje, to je, da bodo posa
mezne scene prikazane v zavesah, 
kar imajo v vseh moderno urejenih 
gledališčih ali pa na večjih amater
skih odrih.

Kot igralci in kot režiserji se bo
mo morali v bodoče zavedati tega, 
da ni važno, kakšna je scena na 
odru, temveč je važno kakšna je 
maska oziroma oseba, ki predstav
lja določeno osebo. Kar se pa tiče 
glede igralcev samih je zelo pereče 
vpraašnje. Vsak gledalec bi se mo
ral zavedati tega, koliko stopinj, ur 
potrpljenja in veselja je potrebnih, 
da je katerokoli delo za na oder. 
Da vsak igralec poleg rednega dela 
v službi opravlja to prostovoljno.

Zeli-mo, da bi dramo »Za hrepe
nenjem po materi« občinstvo kar 
najbolje sprejelo, saj smo prepričani, 
da bi mnogo mater dejalo isto, kot 
navaja mati v zadnjem delu igre:

»Da, pomiriti se hočem, potrpež
ljivo hočem nositi svojo bol za mo
jega edinca — sina, ki je umrl v 
hrepenenju po materi.«

aš

Nekega mrzlega popoldneva, v 
začetku meseca decembra leta 1943 
so nas iz meščanske šole v Ljublja
ni postrojih in z ftobro oboroženo 
stražo odvedli skozi mesto do želez
niške postaje, kjer so nas naložili 
v živinske vagone. Bilo nas je pre
ko tisoč. Nismo se bali, bili smo po
nosni, vendar žalostni, ker so nas 
Nemci prehiteli in napravili nezmož
ne za nadaljnjo borbo proti njim. 
Vlak je odpeljal. Gledali smo skozi 
gornje linice vagona 'kot goveda, ki 
jih ženejo v klavnico. Marsikatero 
oko se je zasolzilo, misli so nam 
uhajale k posameznim hišicam, sko
raj vsak od nas je zapuščal kaj lju
bega; mamo, očeta, ženo, otroke, 
skratka svoj dom. Ko so že izginile 
izpred naših oči zadnje hišice, smo 
se odstranili od okna in se zagledali 
v stvarnost, v notranjost živinske
ga vagona, v oči sotrpina in pre
pričani smo bili, da je to začetek 
naše poznejše svobode.

Bližala se je noč in enakomerno 
ropotanje vagonov nas je počasi 
uspavalo. Le sem in tja si slišal ti
ho šepetanje. Minila je noč, minil je 
še en dan in zopet ena noč. Vlak se 
je ustavil. Vrata so se z ropotom 
odprla in nerazumljivo vpitje nam 
je dalo vedeti, da moramo izstopiti. 
Zopet smo se uvrstili in se šele te
daj ogledali po okolici. Bili smo da
leč od železniške postaje, skoraj na 
odprti progi. Kraj je bil pust, zim
sko jutro megleno in hladno. Odko
rakali smo. Nihče ni vedel, kje se 
nahajamo.

Bližali smo se železniški postaji 
in že od daleč srepo zrli v smer na
pisa na stavbi, da bi dognali kje 
smo. Ko sem že bil v neposredni bli
žini stavbe, sem šele skozi meglo 
prečital strašno ime Dachau. Ko
rak nam je za hip zastal, kot da bi 
se hoteli izogniti »lagerju smrti«, 
vendar udarci esmanov, ki so se se
daj začeli, so nas prisilili, da smo 
sklonjenih glav nadaljevali pot v 
negotovost. Čreda dobrih fantov in 
mož je po polurni hoji prestopila 
prag enega najhujših nemških lager- 
jev. Premagani, vendar s trdno vo
ljo do življenja in popolnoma pre
pričani v našo zmago, smo vzdržali. 
Od tedaj nismo bili več ljudje, po
stali smo številke. Klicali smo se si
cer med seboj po imenu, številka na 
prsih pa je bila za vodstvo lagerja 
tvoje ime. »Umrl je štev... , ustre
lili smo štev__ _ obesili smo štev.
...«, brez imena, ime ni bilo važno, 
važno za njih je bilo le to, da je 
ena številka manj.

Lagersko življenje se je začelo. 
Stisnjeni na pogradih v dveh nad
stropjih, s prgiščem slame pod se
boj smo v večernih urah šepetali 
pod odejo o naših gozdovih, o naših 
partizanih, ki nas bodo gotovo osve- 
tili.

Zima je bila huda in burja je za
vijala okoli vogalov, poletje vroče 
in namesto šumenja burje so v mir
nih, soparnih nočeh naše kletve šu
mele okoli vogalov do esmanskih 
ušes: »Prokleti, prekleti, stokrat pre
kleti!« Culi so jih in se maščevali. 
Zginevali so najboljši z izgovorom,

da jih pošiljalo v boljša taborišča, 
vendar teh »boljših taborišč« niso 
nikoli videli, videli so pa lahko 
puškine cevi in plinske celice.

Nekega dne sva se poslovila * 
L. T. žandarmerijskim majorjem ij 
Ljubljane, enim izmed najboljših D' 
varišev in aktivistov." Bil je zadovO- 
Ijen in je rekel, da ga pošiljajo 1 
drugi lager, kjer je življenje mnog11 
znosnejše. Nikoli več ga nisem vij 
del, našel je smrt s tisoči drugih1' 
na sredi Severnega morja, ko se j6 
med prevozom dno ladje nenadonj* 
odprlo in je morje sprejelo v svoj* 
varstvo bivša življenja najboljši® 
ljudi vseh narodnosti, borcev 
svobodo. In življenje, če se je ten1*1 
lahko reklo življenje, je teklo n*' 
prej. Se danes vidim prizor groZp 
pred seboj: V kopalnici je nekemjj 
Cehu postalo slabo. Zdravnik je b1' 
čevelj, ki ga je z nekoliko brcami v 
glavo poslal na drugi svet.

Z umetnimi injekcijami so & 
spravili v sobo za norce. Videl sčv1 
ljudi-norce, čeprav sem tudi samb'1 
tako ocenjen. Plezali so kot opiCj 
po pogradih, jemali hrano, večkra' 
že izbruhano umirajočim izpred j15!. 
Videl sem starejšega moškega, ki )• 
bil v najhujši zimi polit z vodo i*! 
postavljen k odprtemu oknu. V eH) 
uri je zmrznil. Vprašal sem sobn£j . 
ga starešino Nemca, zakaj je to P0,’ 
trebno. Rekel mi je, da je bil hu° 
nanj, ker je dobil dva paketa od d<r 
ma in mu ni nič dal.

Neki Hrvat je ponoči razgrajalj 
preklinjal Nemce, bil je pač rior 
Sobni starešina je s pomočjo dve 
pomagačev to kmalu preprečil. ZJ! 
vili so mu glavo v rjuho tako, dg ** 
je zadušil.

Svoboda se je bližala. Protiartd*' 
rijska dachovska baterija je mirov*’
la, zavezniška letala pa "so kroži)*
nad lagerjem. Čutili smo, da števil 
ke postajajo zopet ljudje. Začeli ^ 
se bati za svoja življenja. Želeli stf 
si samo, mogoče le za en dan dozlj 
veti to težko priborjeno svobodo, l\Iv« *■ <
dihati vsaj enkrat v svobodi, da'e.J ....... ..........  fjjlFod teh prekletih naelektriziraij' 
žic, daleč od teh stolpov smrti, ki* 
?o ndš noč in dan ZtfšTcdov.H! ml% 
ljezi v rokah esmanov, daleč, da£ 
od kraja, kjer je človek bil le »t6 
vilka.

Bili so zadnji dnevi ujetništv '
Organizatorji lagerske ZK —
Viktor, Janez, Stane in drugi so 
lali s polno paro. Se vedno ilega^ 
so pripravljali partizanske kaPe 
peterokrako zvezdo in rdeče zasj*. 
ve. Bili so razburjeni, a vendar t' 
in marljivi. j*

28. aprila so se odprla lager5):,. 
vrata. Prišli so naši osvoboditelj
Jugoslovani smo se še posebno izk| 
zali. Nastopili smo ipod zvezdo, 3
se je v gozdovih za nas borila ■■ 
umirala. Pokazali smo tudi mi, kjb 
smo. Vsi oni, ki so nas trpinčili, 56 
prejeli zasluženo kazen.

Ko smo se po enem mesecu oSv
boditve vrnili v ljubljeno domovi/1,; 
nas je Ljubljana pričakala z vzk . 
ki: »Smrt fašizmu — svoboda oaru| 
du«.

Štev. 69467
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Obiskali smo idrijske rudnike SVETAL SPOMIN NA ŠPORTNA SREČANJA GRADBINCEV 

V PIRANU

,Po ozki soteski nas je pot pripe
ka v Idrijo. Reka Idrijca loči ta 
'raj v dva dela. Na eni strani sta
novanjski predel s staro graščino, v 
'ateri je muzej, na drugi strani pa 
Sf razprostira rudnik živega srebra.
Stopili smo v lepo urejeno uprav- 

"o poslopje rudnika, poiskali tam 
javnega inženirja in mu zastavili 
Saj vprašanj. Takole nam je po-
Vf d a I:
'Čeprav je Idrija majhen kraj. 
'o znani daleč po svetu, Ne po 
V°jih naravnih lepotah — kajti teh 
Uamo. Imamo pa rudnik živega 
vCora, to se pravi bogastvo v ru- 
!ah, ki so pod nami. Rudnik sam je 
P zelo star, saj je začel obratovati 
j6 leta 1492. Po svoji količini pro- 
lvO(lnje je v svetovnem merilu na 
Njem mestu, po kvaliteti pa na 
pem. Zaposlenih imamo ca. 1100 
M, od tega so večina vki doma- 
fi, nekaj pa jih je iz bližnje oko- 
jfe. Zato je fiuktuacija delovne sile 

majhna. Sicer se pa uprava 
pdnika trudi, da bi tem ljudem nu- 

čim več. Tako smo jim uredili 
pobne sanitarne prostore, kjer ti 
Nje lahko odlagajo svojo delovno 
?Nko in se po končanem delu umi- 
”10. V poseben prostor pa smo jim 
pihestili tudi aparat, ki seva ultra- 
floletne žarke. S tem aparatom ozi- 
?8la sevanjem jim hočemo vsaj del- 
j? nadomestiti izgubljeno sončno 
ptlobo, katere niso deležni med de
dnim časom.«
Preoblečeni v delovne obleke, 

pemljeni s potrebnimi zaščitnimi 
Nstvi smo se spustili 300 m pod 
prnljo. Tesen občutek nas je obšel, 
$ smo stopili v samo jamo. Vonj 
$ slabem zraku, v katerem je pre- 
.po kisika, tema in občutek, da si 
pboko pod zemljo, napravi na člo- 
;(ka čuden vtis. Vsak od nas je pri
koval, da bo tu srečal ljudi mrkih

obrazov, toda bili smo presenečeni. 
Veseli, nasmejani so nas sprejeli in 
nam povedali marsikaj.

Kako napreduje delo, smo jih 
vprašali? O, hvala, kar dobro, samo 
vroče nam je. Termometer je kazal 
+20° C.

Imate kake posebne težave z de
lom?

Posebnih težav ni. Rudo, v kateri 
se nahaja živo srebro, kopljemo z 
odkopnimi kladivi različne veliko
sti. Včasih pa se poslužujemo tudi 
razstreliva. Voda nam nikoli ne na
gaja, ker nastopa v zelo majhnih 
količinah. Tudi strupenih plinov v 
večjih količinah ni.

Kako pa dosegate normo?
Vsi smo plačani po učinku. To se 

pravi od količine izkopane rude. 
Normo skoraj vsi presegamo. Na 
primer: danes smo normo že doseg
li. Kazalec na uri pa je kazal šele 
12.30.

Kaj pa nesreče pri delu?
Težjih nesreč skoraj ne poznamo. 

20 let sem že rudar, pa sem doživel 
le 3 smrtne primere. Manjših je ne
koliko več, posebno pri neizkušenih 
rudarjih, ki mislijo, da so vsa za
ščitna sredstva odveč in ne znajo 
ceniti njih vrednost — tako nam je 
pripovedoval starejši rudar.

Poiskali smo še šefa odkopa, po 
našem bi mu rekli delovodjo. Zani
malo nas je, 'kaj neki nam bo pove
dal on. Pohvalno se je izrazi! o svo
ji skupini. Pridni so. Tovarištvo jih 
združuje v jami pri delu, v prostem 
času pri igrah in raznih društvih. 
Tu živim z njimi tako kot bi bili vsi 
ena družina. Prepirov sploh ne po
znamo. Tudi pri delu si skupine čej 
sto pomagajo, kajti zgodi se, da je 
potrebna pri kakem delu več kot 
skupina štirih ljudi.

.Vav je minilo že nekaj mesecev od srečanja športnih kolektivov vseh 
jNbenih podjetij Slovenije v Piranu in je prireditev motilo deževno 
J?me, nam je še vedno ostal lep spomin na športna tekmovanja in 
rietna poznanstva. Na sliki desno: tekmovalne ekipe posameznih grad- 
'nih podjetij pri otvoritvi tekmovanja.

V tako zanimivem pogovoru smo 
skoraj pozabili, kje smo. Še to in 
ono so hoteli tudi oni zvedeti o na
ših ljudeh. Tudi jih je zanimalo, ka
ko žive gradbeni delavci. Toda čas 
je hitel in treba se je bilo posloviti.

Zahvalili smo se jim za prisrčen 
sprejem, oni pa so dejali: »Zbrani 
ste tukaj iz vseh krajev Slovenije, 
zato vas prosimo, da ponesete naše 
prisrčne pozdrave vsem onim delov
nim ljudem širom domovine, ki z 
nami vred gradijo lepšo bodočnost.«

Srečno! Zadonel je pozdrav in lo
čili smo se.

Kmalu smo zagledali beli dan. 
Bili smo veseli, kajti okolje, v ka
terem smo preživeli dve uri, nam je 
bilo tuje.

Zapustili smo tudi Idrijo, a do
zdeva se mi, da so nam za njo osta
li lepi spomini.

Anica Zupan Poleg odbojke, namiznega tenisa, kegljanja, streljanja, nogometa in ša
ha smo tekmovali tudi v balinanju. Čeprav naša ekipa ni bila rutinira
na in končna razporeditev ne preveč visoka, so bile posamezne borbe 

vseeno razburljive in napete.

S

)

hMnogo- delovnih uspehov v novem letu

1QČ1
želi kolektivu Ingrada

UREDNIŠTVO
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Vodoravno: I. veliki avstrijski
glasbenik; 6. stolp džamije; 12. pra- 
žival; 13. oziralni zaimek; 14. tek
movalna skupina; 15. električna na
prava; 16. tovarna bonbonov v Slo
veniji; 18. gora v Karavankah; 19. 
srbska vprašalnica; 20. ljubkovalno 
žensko ime; 22. žensko ime; 23. obli
ka pomožnega glagola; 24. idol; 25. 
del telesa (narobe); 27. cunje; 28. 
ime italijanskega pomorščaka, po 
katerem se imenuje ena izmed celin; 
32. staroslovanska gozdna vila; 35. 
bodeča rastlina; 36. začetnici priim
ka in imena francoskega naturali

sta; 37. športni rekvizit; 39. grška 
črka; 40. industrijska rastlina; 42. 
geometrijski lik; 44. naselbina; 45. 
vulkanska masa; 47. zemeljski po
jav; 48. Kamelam podobne živali; 59. 
Obra; 51. dve sosedni črki; 52. mo
ško ime; 53. visokošolska stolica; 
54. instrumentalna kompozicija.

Navpično: l. mesto v Sloveniji; 
2. gospodinjska potrebščina; 3. zeli
šča; 4. duhovnik; 5. egipčansko bo
žanstvo; 6. izražanje z obrazom; 7. 
nikalnica; 8. veznik; 9. vodne živali; 
I0. zaključne besede; ll. teža poso
de; 13. kitajski nosač; 16. star grad

nad Velenjem; 17. začetnici imena in 
priimka največjega slov, pisatelja; 
21. zahrbtno skrivališče (narobe); 
24. hlad; 26. obrtnik; 27. elektr. mer
ska enota; 29. prevozno sredstvo; 30. 
zač. imena in priimka slov. pisatelja 
(Visoška kronika); 31. starogrška 
epska pesnitev; 33. direkcija; 34. 
ozemlje ZDA, ki so ga kupile od 
Rusov; 38. drag kamen; 39. um; 
40. vrsta obdelave ceste; 41. udeleže
nec svatbe; 43. RU; 44. medicinska 
potrebščina; 46. naplačila; 48. indu
strijska rastlina; 50. latinski pred
log; 52. znak za kemično prvino.

REŠITEV NAGRADNE 
SESTAVLJENKE 

OBJAVLJENE V GLASILU 
INGRADA ŠTEV. 9-10

Pravilna rešitev se glasi: »Stari 
in mladi«.

Tokrat je bila sreča pri žrebu na
klonjena naslednjim reševalcem:

I. nagrado v znesku 1000 din prej
me tov. Milena Gpmbač; 2. nagrado 
v znesku 700 din prejme tov. Miran 
Korošec; 3. nagrado v znesku 500 
din prejme tov. Anica Zupan.

Drugo nagrajeni Miran Korošec 
iz Gomilskega je poslal uredništvu 
skupno s pravilno rešitvijo nagrad
ne sestavljenke naslednji odgovor: 
»Pošiljam vam rešitev v Glasilu ob
javljene nagradne uganke. Obenem 
pa vam pošiljam tudi malo zamota
ni prispevek za zabavni kotiček Gla
sila. Ce bi slučajno igralci dramat- 
ske sekcije le našli čas za uprizori
tev igre »Stari in mladi«, vabimo 
igralce tudi na gomilski oder. Kam 
naj bi igralci prišli in kdo želi upri
zoritev videti, lahko cenjeni bralci 
razberejo iz skrivnostnega napisa v 
skrivalnici, ki je naslednja:

Tov. Korošec obljublja, da bo še 
prispeval slične in drugačne pri
spevke za zabavni kotiček pod po
gojem, če se bo to našim bralcem 
dopadlo.

Skrit
pozdrav

Vodoravno:
1. odposlanec (narobe)
4. ipoljsko delo 
8. ut. enota

10. veznik
11. vodnv pojav 
13. vzklik
15. moško ime 
17. vprašalnica 
19. navlaka, šara 
21. upravna enota
23. drag kamen
24. jug. dnevni časopis

Magični lik
1 2 3 4 5 6

1. povrtnina
2. ind. rastlina
3. igra s kartami
4. ljubkovalno žensko ime
5. zač. imena in priimka vodilnega 

uslužbenca pri Ingrad
6. kratica za utežno enoto

Navpično:
1. zač. imena in priimka slov. 

pesnika
2. jug. republika 

3. dvorane
5. ime ččke
6. ruska reka
7. nagrada
9. ime Twaina 

12. mesto v Makedoniji 
14. zajedalec 
16. pokrivalo (dvoj.)
18. glina
20. poljska cvetlica 
22. starostov, pijača

Za brihtne glave
Ako po mednarodnih znakih za 

avtomobile, ki jih imajo spodaj na
vedene države, zložiš v pravilni re-
dosled črke, dobiš znano ime.........

Nemčija, Belgija, Španija, Norve
ška, Bolivija, Avstrija, Indija, Taj
ska, Kuba, Portugalska, Luksem
burg, Danska, Italija, Urugvaj, 
Švedska, Japonska, Turčija, Grčija.

-aš

Rešitev rebusa iz št. 9—10:
»Na Gomilsko nas vežejo lepi spo
mini!«

Nagradna »stolpnica
B
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Samo vodora-vno: 1. ime sloven
skega pesnika (1893—1948); 2. vi
har; 3. nerodoviten svet; 4. draga 
kovina; 5. kratica za red, oceno; 6. 
okrasni ptič; 7. tovarna čevljev v 
Sloveniji; 8. neroden; 9. vodna na
prava; 10. dentist; 11. divja mač
ka; 12. zdravilna rastlina; 13. geo
metrijski pojem; 14. nepopolno go
reti; 15. nepogrešljiva tekočina; 16. 
južni sadež; 17. del živalskega tele

sa; 18. mesto v srednji Istri; 19. ij 
ruske nar, junakinje (film); 20. "
lavnica umetnikov; 21. nade; 22. ^ 
deljsko razvedrilo; 23. padavina; 
gorski pojav; 25. vprašalnica;_ ^
zimski pojav; 27. nestrupena kača-j' 

Ob pravilni rešitvi boš čital
zgoraj navzdol na »stopnišču A 
B« slovenski domoljubni rek.

Zadnja črka prve besede je 0 
enem prva črka druge besede.

Kombinirani magični liki

1 2

2

3

4

5

J41 5

——
II.

1 2 3 4 5

2

3 III.

1 1 2 3 4 5

5 2

3

4

5

3.
4.
5.

II. 1.

1. človek stroj
2. nadležne žuželke 

umetni ples
ruska luka ob Crnetn morju 
velikan
priimek umrlega predsednika 
ZSJ
ime razvpite filmske igralke 
obrtnik

4. uslužbenec diplomatske ^ 
be

5. volovska vprega J
III. 1. priljubljen hrv. romano|>|S

(1838—188!)
2. lošč, posteklina
3. natezanje
4. del voza (mn.) |)t):
5. jesenski pojav srb. (nar° j

Rebusi »gradbeni materiali**
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